

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.149

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Martes 10 de Mayo de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

El proyecto de cubrir la Riera

La Comisión Municipal Permanente acordó ayer por unanimidad, encargar al Arquitecto Municipal la redacción del proyecto definitivo para cubrir la Riera desde el puente de Hornabeque hasta el que se ha construido frente al «Hort d'en Moranta» o sea en una extensión de 430 metros.

Hace unos cinco años que con todo el empeño de que somos capaces, venimos interesando a la realización del proyecto de cubrir la Riera, proyecto que ayer acordó la Comisión Municipal Permanente encargar al Arquitecto para su estudio definitivo. No ha merecido este proyecto el apoyo que debió haber acompañado a su exposición. La conveniencia que ha de reportar a Palma si se realiza, debió haber sumado al empeño de conseguirlo la voluntad de cuantos se preocupan de la mejora urbana de nuestra ciudad.

Afortunadamente, el Teniente de Alcalde don Lorenzo Cerdá Bisbal, ha ce unos dos años, recogiendo la idea con insistencia expresada, la llevó al seno del Ayuntamiento, el cual acordó entonces que pasase a estudio de la Comisión de Murallas, de la que era el dictamen que ayer fué sometido a la aprobación de la Comisión Municipal Permanente.

En este dictamen se evidencia no solo la posibilidad económica de realizar el proyecto, sino que se pone de relieve en los datos en que se fundamenta el dictamen, que la realización del proyecto beneficiaría económicamente a la población. Este era uno de los asertos en que nos fundáramos para abogar en pro de su realización.

La porción a cubrir tiene una longitud de 430 metros.

Actualmente se señala en el plano de Ensanche una extensión ineficaz en todo lo largo de la Riera, en su parte paralela a la ciudad, de 84 metros, o sean: 24 metros, a que alcanza el ancho de la Riera, más una vía a cada lado del cauce de 30 metros de latitud.

Si se cubriera la Riera, podría destinarse su extensión a paseo central, resultando un magnífico paseo, de excelente situación y emplazamiento, de 24 metros de ancho, y dejando a sus lados una vía para el tránsito rodado, de 10 metros, el ancho actualmente ineficaz quedaría reducido a 44 metros, ganándose consiguientemente cuarenta metros en una extensión de 430, terrenos que por su situación y que por dar a un paseo de la importancia del propuesto (que sería sin duda el mejor del Ensanche) serían prontamente solicitados y podrían venderse a precio muy superior a los que han alcanzado las demás parcelas que se han vendido.

El coste de las obras se calculan en 663.000 pesetas, 563.000 para la construcción de la bóveda y 100.000 para las obras de urbanización complementarias.

Prorrateado este coste sobre el número de metros cuadrados que se beneficiarían, supone un coste de 38 pesetas por metro.

Pero como terrenos que no tienen tan excelente emplazamiento se han vendido a razón de 43 pesetas, aun suponiendo que tuvieran que venderse a este precio y pueden venderse a más-ofrécense al Ayuntamiento, después de pagado el importe de las obras, un beneficio líquido de 63.000 pesetas.

Esto de una parte. De la otra la ciudad recibirá el beneficio que supone la desaparición de una Riera que la cruce, cuyo cauce es un estrocolero, y que por su irregularidad estanca las aguas, las que luego en su descomposición constituyen un peligro para la salud del vecindario.

De realizarse el proyecto por el que venimos abogando lo que es hoy un inconveniente para el buen aspecto de la ciudad, se convertiría en un motivo de ornato, y al cauce irregular, sucedería un hermoso paseo que embellecería la población.

Además de esto, se salvaría la separación de 84 metros que se señaló en el actual plano de Ensanche entre la ciudad y las barriadas de Poniente, condenándolas a ser eternamente arrabales, y al reducir a unos cuarenta metros la separación (que es la separación regular entre la ciudad y la restante zona de ensanche, se incorporarían a éste las barriadas del «Camp d'en Serralta» y de Santa Catalina, con gran beneficio para la propiedad en ellas radicada.

De no hacerse así, no solo no se salvarán estos inconvenientes, sino que además el Ayuntamiento tendrá que proceder a la urbanización de las vías laterales del cauce, y al arreglo o regularización de éste, lo que reportará un gasto de unos cientos de miles de pesetas, sin ninguna compensación.

¿Cómo no pretender pues con todo ahínco la ejecución de un proyecto que tantas y tan cuantiosas ventajas ha de reportarnos?

Convenidos de su conveniencia y pese a la indiferencia con que en principio fué acogida la idea, no hemos cejado en la campaña que emprendimos.

Gracias a la empeñada gestión que en el Ayuntamiento ha realizado el Sr. Cerdá, la Corporación ha tenido que ocuparse de ello, y ante su evidente conveniencia, a medida que se va tramitando el expediente, va el Ayuntamiento prestando mayor atención al proyecto y mostrando un mayor interés en su favor, lo que nos es en extremo grato, ya que lo estimamos de suma conveniencia para nuestra población.

CARNET DE UN CURIOSO

EL SEXO DÉBIL

¿Vamos a poder seguir llamando de aquí en adelante sexo débil al femenino? Ya se ha alzado en Londres una voz indignada. Miss Mahel Megy, en un mitin, rechazó energicamente la denominación, considerándola una hipocrita denigrante compasión de los hombres. La estadística acaba de demostrar—añadió la oradora—que en Inglaterra, en el curso de 1926, han muerto 449 personas de más de cien años; pues bien, de ellas 327 eran mujeres. ¿Puede seguir considerándose débil nuestro sexo?

Los hombres hasta hoy venían procurando, cultivando nuestra debilidad, lo mismo que puede hacerse con los caballos de carreras, con los perros de raza con los cerdos de York—conste que sigue el uso de la palabra la oradora, que por cierto es huesuda, larga, cincuentona y fea—. Nos

condenaban a la indolencia para que nuestros músculos se atrofiaran, recubriéndose de adiposidades, de grasas superfluas que, deformándonos, halagaban sus perversos gustos. Nos querían débiles para que no pudiéramos desempeñar sus oficios disputándonos los puestos ventajosos. Pero ha llegado la hora de nuestra redención. Los deportes nos robustecen y, generación tras generación nos iremos regenerando, recobrando nuestros músculos, nuestra agilidad, que en nada tendrá que envidiar a las facultades del hombre.

La guerra ha demostrado que podemos ocupar puestos en las fábricas, en las oficinas y en los oficios más rudos. Somos tan resistentes como ellos, y más atentas, más constantes y con menos vicios, que no bebemos, ni fumamos, ni se nos ocurre emplear nuestros aborrios en prostituir al sexo contrario.

Preseindámonos de la grasa que redondea nuestras formas, pues es el signo de nuestra esclavitud. Cortémosnos el pelo—o soltémonosle, pudiera haber dicho también—. Imite-

mos a la mujer turca, que ha sabido sacudir el yugo en la poligamia, que en el fondo no hay hombre que no desee. Seamos iguales al hombre en todo y por todo.

La oradora fué ovacionada.

NO HAY QUE ACOSTARSE DESPUES DE COMER
Acostarse en seguida de comer es favorecer al mal sueño, pues la digestión se perturba. Pero si se deja transcurrir demasiado tiempo entre la comida y el sueño, éste puede rehusarse a venir. En tales casos, un ligero alimento procurará un buen descanso. Un vaso de leche con un poco de pan, o unos bizcochos, resultan entonces de gran efecto para el descanso.

NOTAS LÚMICAS

Entre amigos.
—Ayer decían en el café que eres hombre de talento, y aseguro que se equivocaban.
—Pues yo he sido más sincero con respecto a tí; al decir que eres un tonto, y aseguro que tenía razón.

—¿Qué viene a ser un paraguas?
—Pues un bastón con esguas.

LONDRES-MADRID

EL ETERNO SAMBENITO

No podemos quitárnoslo de encima. La Prensa de estas islas viene cuajada estos días de panderetismo y españoladas. Sería interesante conocer la opinión del príncipe de Gales sobre los telegramas y las crónicas que han enviado los corresponsales ingleses que le han acompañado en su gira andaluza. Ya nos es conocida la pauta por la que se rigen todos sus comentarios y todas sus interpretaciones de los hechos: todo lo británico es primera clase; todo lo británico es segunda clase si favorece a lo británico o ayuda a que resalte, y el resto es bozón ridículo más o menos tolerable. Esos corresponsales no han tenido ojos más que para seguir al pie de la letra la consigna. Todo lo escrito por ellos estos días respecto a España revela una ignorancia interesante desde este punto de vista; todo lo bueno se escamotea y todo lo malo o lo ridículo aparece en lugar de lo bueno.

El «Daily Mail» echó mano de la fotografía de un caserón cualquiera y le puso debajo «palacio de Oriente»; el airoso sombrero ancho andaluz se ha convertido por obra y gracia del dibujante del «Evening News» en un cubrecabezas mezcla de catife de bandolero y sombrerón mejicano; las saetas son peticiones de milagros y curaciones que las sevillanas fanáticas arrojan al Cristo del Gran Poder envueltas en ramos de flores. ¡Para qué seguir mencionando cosas tan pintorescas! Hay una, sin embargo, que peca en demasía de desproporcionada e injusta. Pasemos por alto cuanto se ha escrito estos días respecto a la crueldad de las corridas de toros, «a cuya sola mención hayen hacia el campo del golf los ingleses»; pero al ver cómo los corresponsales cargan tinta sobre el horror y la pena que hicieron abandonar el acoso a los

príncipes al romperse la pata un becerro, siguiendo la faena los españoles sin darle importancia al percance, olvidan sin duda las famosas carreras de obstáculos del Grand National, en la cual se desnucan y perniquebran todos los años media docena de caballos. Al becerro lo despachó con la puntilla el gañán que más cerca estaba; pero los caballos caídos en el Grand National se quedan patinando hasta el fin de la carrera, en muchas ocasiones, sin que un solo espectador abandone el hipódromo horrorizado. Muchos son los españoles ocupados hoy día en destruir nuestra leyenda negra y en acabar con las panderetas y las españoladas, y algún extranjero que otro también une sus sinceridades al esfuerzo; pero toda la ingrata labor de luchar contra lo sensacionalmente falso y contra lo atractivamente pintoresco y falso también queda sepultada bajo los millones de ejemplares lanzados a Inglaterra y al mundo por el «Daily Mail» y el «Daily Express».

Bien está decir lo nuestro es lo mejor del mundo hasta cuando se dice, como el «Daily Mail» de hoy, que los príncipes escosaron y derribaron mejor que los más avezados profesionales; pese al querer hacer pensar a la Humanidad que todas las elegancias y todas las originalidades tienen su sede en este lado del Támesis, hasta cuando se escribe, como lo hace el corresponsal de «Evening News», para decir que al ver los sevillanos cómo clavaba el príncipe el bastón en la arena para utilizarlo como percha, se prepararon todos a imitarlo. Bien está todo esto desde el punto de vista de quien lo escribe; pero hora es ya de que todos los españoles contribuyamos a poner las cosas en su justo punto para evitar que nos inunden y traten de anularnos de cierta manera los millones de ejemplares de los rotativos ingleses.

ROGELIO ECHARRY

(De «El Liberal»)

Londres, 26 abril 1927.

MADAME DE THEBES

MUERTE DE LA FAMOSA PITONISA

Roma.—A los setenta años de edad ha fallecido la célebre pitonisa María Rosa Saporetti, universalmente conocida por «Madame de Thébes» y también por la «Condesa María».

Sus predicciones de lo que iba a ocurrir le han permitido dejar una fortuna que asciende a varios millones de francos, pues durante varias décadas se dedicó con singular acierto a formular el horóscopo mundial de cada año y a resolver consultas de sus innumerables clientes, los potentados de todas partes que acudían a que les desifrasen el porvenir.

También acudieron a madame de Thébes muchos políticos deseosos de conocer sus vaticinios, en los que a veces predijo guerras, graves crisis políticas, huelgas y revoluciones.

Entre sus últimos éxitos, que produjo gran resonancia en todo el mundo, se cuenta el haber adivinado, con varios años de antelación, el advenimiento del régimen fascista en Italia



La Jura de la bandera en el patio del Cuartel del Carmen

(Foto. Boscana).

CRÓNICA DE PARIS

La consagración literaria de un marino de guerra

(Para LA ÚLTIMA HORA)

A pesar de lo mal que se habla de los premios literarios, se ha podido comprobar que tales recompensas constituyen un notable estímulo para la apatencia de lectura del gran público. El lector de tipo medio que no se halla muy al corriente de lo que ocurre en los medios intelectuales, concede gran importancia al hecho de que ocurre en un nuevo volumen que se ofrece en los escaparates de la librerías esté sujeto dentro de una faja de color verde o rosa sobre la cual gruesos caracteres proclaman que la obra de referencia ha sido recompensada con el premio literario instituido por el comité A o por el grupo B. El mes por excelencia de los premios literarios es el de Diciembre, en el que se otorgan la recompensa de la Acad-

mia Goncourt y el premio «Femina», pero la boga de estos galardones se ha extendido de tal manera que puede decirse que en este terreno ahora todos los meses presentan el mismo carácter que el de Diciembre.

El premio de «La Renaissance», de un valor de 6.000 francos, acaba de concederse después del tradicional almuerzo, al que han asistido los miembros del comité, en el que figuran, entre otros escritores notorios, Henri Duvernois, Roland Dorgelès, Abel Hermant y Colette. Gastronomía y literatura se han identificado de tal forma en estos últimos años a impulsos de una boga que ha debido ser fomentada por los propietarios de restaurantes que no se concibe un cóncave literario sino reunido alrededor de una bien servida mesa abundante en vinos de las mejores marcas.

El premio de «La Renaissance» se ha otorgado este año al comandante Paul Chack, de la marina de guerra francesa, destacado en París en la dirección del servicio histórico del ministerio.

El libro que ha merecido la recompensa «On se bat sur mer», es una serie de relatos acerca de la actividad de la marina francesa durante la pasada guerra y ha sido escrito a base de hechos verdaderos, de sucesos dramáticos, de peripecias patéticas. La concesión del galardón al comandante Paul Chack viene a aumentar el número de marinos escritores que figuran en las antologías de la literatura contemporánea.

La actividad desplegada en las letras por los Pierre Loti, Claude Farrère, Marcel Laroque y Jean Bretain, a la que hay que añadir ahora la de Paul Chack, ha hecho que en los círculos intelectuales de París la denominación de «marino de guerra» sea sinónimo de la de literato. A este propósito se cuenta que recientemente en una reunión mundana que se celebraba en el domicilio de una dama de la aristocracia francesa muy aficionada a las Bellas Artes asistía por primera vez un joven teniente de navío recién salido de la Escuela Naval. Cuando el oficial fué presentado a la dueña de la casa ésta le dijo: «De modo que es usted oficial de marina... Cuántas novelas ha publicado ya?»

El comandante Paul Chack es de los que han debutado en literatura tardíamente. Cuenta en la actualidad cincuenta y tres años y el libro que ha merecido el premio de «La Re-

ACTUALIDAD GRAFICA



ESTADOS UNIDOS.—LA CRECIDA DEL MISSISSIPI.

Los efectos de las terribles inundaciones de San Luis donde ha causado numerosas víctimas y dejando en la miseria a muchos cientos de familias y sin albergue.

naissance es el primero de literatura pura que escribe, ya que un volumen que escribió años antes de estallar la guerra se refería a instrucciones técnicas para uso de los marinos que se ven obligados a navegar por los mares del Extremo Oriente.

El escritor premiado nació en París, en 1875, e ingresó en la Escuela Naval cuando apenas había cumplido diecisiete años. En su adolescencia fué muy influido por la lectura de los libros de aventuras de Mayne Reid y Julio Verne.

Cuando obtuvo los galones de aspirante visitó a bordo de un torpedero los principales puertos de España, Portugal, Las Antillas y África Oriental. Más tarde permaneció dos años agregado a la legación francesa en Constantinopla, efectuando algunos viajes por Asia Menor y Grecia. En 1906 se le confió el mando del submarino «Gronin» y durante la guerra fué segundo comandante de una escuadrilla de submarinos que operaba en el Mediterráneo.

El comandante Chack ha declarado que ha esperado para publicar su primer libro literario a desempeñar un puesto sedentario, sin gran responsabilidad, porque entiende que, a pesar de lo que se dice, el marino, cuando navega, tiene poco tiempo libre para soñar y meditar, pues las exigencias del servicio son muy tiránicas.

El laureado con el premio de «La Renaissance» anuncia para en breve la publicación de dos novelas y de un ensayo sobre la psicología del marino de guerra, en nuestros días.

JULIO A. RIBERA.

Mayo 1927.

En los Estados Unidos siguen aumentando los millonarios

El número de millonarios, o para decir con mayor exactitud, el número de personas que ingresan o confiesan que ingresan al año más de un millón

de dólares de beneficios sigue en aumento en los Estados Unidos. En 1926 ha habido nada menos que 207 personas que han aumentado sus reservas con más de un millón de dólares.

Según el comisionado Blair del International Revenue desde 1925 el número ha aumentado a 132, caso imprecendente en la historia desde que existe la Income Tax Law.

Es sorprendente el número de las personas que ganan al año más de un millón de dólares, pero es más el saber que hay siete que ganan más de cinco millones anuales.

Según los informes del año pasado solo hubo tres que pasaron esta marca, dos de Michigan y uno de Nueva York, los dos primeros se suponen sean Henry y Edsel Ford y el otro John D. Rockefeller Jr.

Hace año y medio fueron pagados en 1925 por el secretario Mellon y su hermano R. B. Mellon, Payne Whitney, F. W. Ryan, Vincent Astor, J. P. Morgan y varios otros. Los hermanos Mellon pagaron impuestos sobre más de un millón, llegando el secretario hasta la cifra de 1.832.000; el impuesto de mister Whitney fué de 1.676.599.

Los dos Ford y Rockefeller el joven, cuyas fortunas se calcula sean las mayores del país, fueron sin duda las que encabezaron la lista de 5.000.000 o más pero no se sabe quiénes puedan ser los otros.

Además de los siete en esa clasificación hubo nueve comprendidos entre tres y cuatro millones, comparados con cuatro el año anterior, y veintinueve entre dos y tres millones, comparados con quince en previos años.

Según informes, el total de rentas de la clase de cinco millones fué de 61.382.836, con porcentaje cada uno de 8.786.796.

Indudablemente la renta de mister Rockefeller es mucho mayor, porque en 1925 pagó un impuesto de 6.277.696 en 1924, y Henry Ford pagó en 1925 sobre 2.608.806.

La renta total de los doscientos siete fué 405.011.633, y éstos 236.538.840, o sea 50,87 por 100, fué sobre capital neto ganado en negocios que habían estado suspendidos más de dos años.

FOR TELEGRAMA

Nungesser y Coli han cruzado el Océano en el vuelo Paris-Nueva York

La partida.—Datos biográficos de los aviadores.—Características del aparato.

Madrid 9 (11 n.)

Le Bourget.—Ayer a las 5:21 de la madrugada se levantó en el aerodromo de Le Bourget el avión en el cual los aviadores Nungesser y Coli intentan el vuelo Paris-Nueva York. A las 6:30 pasaban por encima de la costa francesa, dirigiéndose a Irlanda.

El avión mide 970 metros de largo por 14'60 de ancho. En el momento de levantarse del suelo tenía un peso de 5.005 kilos.

El motor es de 450 caballos. Nungesser cuenta 46 años. Fué un «as» de la guerra, abatiendo 43 aparatos enemigos. La aviación le ha proporcionado numerosas heridas, habiendo sido operado 24 veces.

Coli tiene 46 años y es capitán de la marina mercante. Hizo igualmente toda la guerra como aviador, realizando numerosas proezas y habiendo sido igualmente herido muchas veces.

En el momento de partir el aparato volaba a una velocidad de 160 kilómetros por hora. Recorridos unas cuantas docenas de kilómetros, Nungesser dejó caer el tren de aterrizaje, librando así al aparato de un peso de 150 kilos, lo que permitió adquirir mucha mayor rapidez. La velocidad prevista para el conjunto del vuelo

es un promedio de 170 kilómetros por hora.

El avión pasa sobre Irlanda

Cheburga.—Según una información que ha recibido la casa Lavasseur, constructor del aparato de Nungesser, el avión de éste ha sido señalado al norte de Southampton, entre las 10 y las once, pero ninguna noticia oficial permite confirmarlo hasta ahora.

Otros radiogramas particulares que se han recibido, coincidían en señalar el paso del avión por encima de Irlanda.

El aparato no lleva telegrafía sin hilos.

París.—En la madrugada de hoy no se tenía noticia ninguna del paradero de los aviadores Nungesser y Coli.

Las últimas informaciones sobre el vuelo se referían al momento en que el aparato abandonó la costa francesa.

Los diarios no expresan ninguna inquietud por esta falta de noticias, que puede considerarse como normal, ya que el aparato no lleva telegrafía sin hilos ni puede haber llegado todavía a su destino. Se admite, pues, que Nungesser y Coli [siguen volando por encima del Atlántico.

Sin noticias de los aviadores

Londres.—No se ha recibido nin-

guna confirmación al rumor que había circulado diciendo que la estación de telegrafía sin hilos de Nitehelheid, en los Estados Unidos, había interceptado un mensaje de telegrafía sin hilos diciendo que Nungesser se había visto obligado a amarar en pleno Atlántico.

El observatorio de Terranova comunica que se abata sobre aquellas latitudes una gran tempestad de nieve, haciendo casi imposible la visibilidad.

En Terranova no se tenía ninguna noticia de Nungesser. Esta información se refiere a primeras horas de la madrugada de hoy (hora del país).

La noticia de la partida en Nueva York

Nueva York.—La noticia de que los aviadores franceses Nungesser y Coli han comenzado su vuelo Paris-Nueva York ha suscitado un interés enorme en todo el país. La prensa entera dedica muchas columnas a comentar esta tentativa. En cuanto se enteró de que los aviadores franceses habían salido, el director de la «Columbia», que, como se sabe, está también a punto de efectuar la travesía del Atlántico, con el vuelo Nueva York-París, anunció que los aviadores Bertrand y Chamberlain demoraban su salida hasta conocerse el resultado de la tentativa de Nungesser.

El avión ha sido visto sobre Terranova

Nueva York.—El avión de Nungesser ha sido visto a las 8:55 (hora local) sobre Terranova.

Emoción en Francia.—Elogios a los aviadores

París.—El vuelo de Nungesser ha provocado extraordinaria emoción. En las oficinas del ministerio de Aeronáutica ha habido guardia continua desde que Nungesser salió de Le Bourget.

Los servicios meteorológicos han proporcionado constantemente detalles del estado del tiempo en el Atlántico. Según esos datos, el tiempo ha sido bastante favorable.

Desde la partida del avión, una verdadera red de cablegramas y radiogramas ha cruzado el Atlántico entre Nueva York y París y Londres, preguntando por el vuelo de Nungesser.

La expectación en París es extraordinaria. El público pide por teléfono constantemente a los diarios noticias de Nungesser.

Los periódicos lanzan ediciones extraordinarias

París.—Al recibirse la noticia de que el avión había sido visto en Terranova, los diarios del mediodía y de la tarde han lanzado ediciones extraordinarias que el público arrebatada de manos de los vendedores.

Comentando esta noticia, señalan los periódicos que ha sido ya atravesado por primera vez el Atlántico superior, y hacen observar que la gloria de esa gran hazaña es digno coronamiento de las innumerables victorias de las ases de la guerra Nungesser y Coli.

Recuerdan los diarios que Nungesser, dedicado durante la guerra a la aviación de bombardeo, había bombardeado a cincuenta columnas enemigas y destruido en Ostende los hangares de los submarinos alemanes.

Terminan los periódicos recordando que ese héroe de los tiempos modernos ha sufrido, a consecuencia de heridas de guerra, veinticuatro operaciones quirúrgicas, y que a su compañero Coli, un casco de granada le arrancó un ojo y la mejilla.

No han llegado a New-York

Madrid, 9 (11'40 n.)

París.—En la Dirección de la Aeronáutica se recibió un despacho fechado a las 7:30 de la tarde que dice: Nueva York: Los aviadores Nunges-

ser y Coli no han llegado todavía. El tiempo es muy malo.

A las 8:10 se recibió otro despacho de Nueva York que dice: Los datos que se poseen son insuficientes para poder determinar el sitio donde se encuentran los aviadores. Entre Nueva York y Boston reina densísima niebla. Mas hacia el Norte el tiempo está más despejado.

Fallecimiento del duque de Fernán Núñez

La muerte

Madrid 9 (3:30 t.)

Hoy, a las seis de la mañana, han comenzado misas en la capilla ardiente instalada en el palacio de los duques de Fernán Núñez.

En el acto del entierro no figurarán más que dos coronas de la familia, pues por expresa voluntad del finado no se admitirán más.

El duelo se despedirá en la Plaza de Neptuno, siendo conducido el cadáver al pueblo de Barajas.

El Entierro

Madrid.—Esta mañana se ha verificado, a las once, el entierro del duque de Fernán Núñez.

Desde mucho antes de dicha hora comenzaron a acudir al palacio del finado numerosas personas, que formaban larga cola para firmar en las listas. A las diez y media la calle de Santa Isabel se hallaba ya intranstable. Centenares de personas que habían de formar parte del duelo y numeroso público, que contenía las fuerzas de Seguridad, se apiñaban frente a Palacio. Minutos antes de las once llegó, en un carrozo de Palacio, el infante don Fernando, de uniforme, que subió inmediatamente a la casa, reiterando el pésame de la familia Real a los deudos del duque fallecido.

Poco después se organizó la comitiva. Bajaron el féretro a hombros el hermano del muerto, duque de Santolano, hijo; el duque de Arco y conde de Eida, hijo político conde de la Maza, duques de Alba y Peñaranda, marqueses de Pons y Castellarodrigo y conde de Peña Ramiro.

El féretro, que era un arcón de caoba con aplicaciones de plata, llevaba encima un crucifijo de mármol y el bicornio de gentil hombre.

El féretro fué colocado en una carroza tirada por cuatro caballos con penachos negros.

Habían en la carroza solamente dos coronas, ya que por disposición de la familia no se admitieron más. Aquéllas eran de flores naturales y en sus cintas se leían dedicatorias de los Reyes y la Reina doña Cristina.

Inmediatamente se puso en marcha la comitiva fúnebre. Procedían al coche mortuorio la guardia municipal montada y el clero de San Nicolás.

Alrededor del coche iban porteros de Palacio, del Senado, del Nuevo Club, del Monte de Piedad y guardas del Real Patrimonio de la quinta La Flamenca, todos con hachones encendidos.

Marchaban detrás cuatro palafreneros de Palacio, a caballo, y numerosas religiosas hijas de la Caridad y enfermeras de la Cruz Roja.

Presidió el duelo en primer lugar el infante don Fernando, que representaba al Rey.

Detrás iba la presidencia familiar, constituida por las personas que bajaron el féretro.

Después la presidencia oficial, figurando en ella el presidente del Consejo, todos los jefes de Palacio, el duque del Infantado, como presidente de las Ordenes Militares; el obispo de Madrid, el Patriarca de las Indias y Comisiones y representaciones de muchas entidades y cuerpos a que pertenecía el duque.

Los Grandes de España estaban representados por los duques de Par-

cent e Hijar y el conde de Buensulay; la Diputación de la Grandeza por los marqueses de Rafal, Hoyos y Miraflores; el Senado por el conde del Valle Sutchlid, y el Consejo en pleno del Monte de Piedad por el señor Gandarias. También había representaciones de los mayordomos de semana, gentiles hombres y demás clases de etiqueta, haciéndose imposible consignar los nombres de todas las personas conocidas que asistían al entierro.

Figuraban entre ellos los capitanes generales señores Weyler y Fernández de la Peñeta, los ministros de Fomento y de la Guerra y muchos políticos. Detrás iba numerosa concurrencia.

El cadáver fué conducido al cementerio de Barajas, donde tiene la casa de Fernán Núñez su panteón de familia.

Numerosas personas continuaron en automóvil hasta dicho cementerio.

Allí se rezó primero un responso y después una misa de corpore inseputa. Recibió seguidamente sepultura.

La guerra en China

El número de bajas es importantísimo

Madrid 9 (11 n.)

Londres.—Comunican de Pekín a la Agencia Reuter lo siguiente: Las tropas nacionalistas de Hankow y el ejército manchú han trabado un sangriento combate en la provincia de Honán, a unos doscientos kilómetros de Hankow.

Las noticias que hasta ahora se tienen, indican que las bajas experimentadas por ambas partes son muy importantes.

Con arreglo al plan de los sudistas, el general Feng-Yu-Siang tenía que intervenir en el combate amenazando el flanco del ejército manchú, pero éste último ha logrado interceptar un importante convoy de armas y municiones que iba destinado al mencionado general.

Como consecuencia de ello, Feng-Yu-Siang se ha visto en la imposibilidad de realizar la proyectada maniobra.

Han llegado a Hankow más emisarios rusos

Shanghai.—Los nacionalistas, ante la convicción de que las potencias no van a ejercer una acción común, se muestran muy envalentonados.

Los Soviets intensifican también su propaganda.

Han llegado a Hankow numerosos emisarios rusos, con objeto de organizar la propaganda e intensificarla en todo el Sur de China.

Política de la prensa inglesa

Shanghai.—La prensa inglesa de la localidad, que hasta ahora había luchado para conseguir una enérgica intervención armada de las potencias ha cambiado de tono, diciendo que debe procederse con urgencia a parlamentar, pues el estado actual de hostilidad contra Inglaterra aniquila todo el comercio británico y hace desaparecer definitivamente la influencia inglesa.

Cañonero británico tiroteado

Shanghai.—Un telegrama procedente de Nankin, da cuenta que el cañonero británico Woodcock, fué objeto de un tiroteo por parte de los chinos, al que la dotación de dicho barco, contestó con fuego de ametralladoras.

El desbordamiento del Missisipi

Para contener los estragos

Madrid 9 (11 n.)

Nueva Orleans.—Un verdadero ejército de obreros trabaja día y noche afirmando las defensas para contener los estragos del Missisipi. Los técnicos no aseguran categóricamente la resistencia de las defensas.

Han llegado algunos altos funcionarios y banqueros para organizar los socorros.

La población que ocupaba el territorio actualmente inundado, era de 330 mil almas. Las personas que están a salvo son 180 mil y otras 150 mil se hallan en los pisos altos de las viviendas. Unos y otros han de ser alimentados con los socorros del Estado.

Los estudiantes de Nueva York ayunan un día para socorrer a los damnificados

Nueva York.—Los estudiantes de Nueva York han decidido ayunar un día, destinando el producto a la Cruz Roja para socorro de los damnificados por el desbordamiento del Missisipi.

FABRA

LA GRUTA

Continúa por las noches de ocho a once la exposición de bordados suizos y seda para jerseys.

FUERTES CANTIDADES PRECIOS INFIMOS

Ganga: Se realizan

Un motor A E G de tres caballos.—Un aparato obténeno para cortar hierro.— Dos motores A E G de medio caballo.—Un molino de bolas para moler cemento.— Otro molino para moler cortaza.— Otro molino para moler especias.

Un aparato para cortar papel.—Un malacate (vulgo boji).—Una máquina para hacer paños alfalfa o paja.—Dos prensas. (Una de ellas de gran presión).—Dos carros. (Vulgo borts).—Un yunque, un fuelle para fragua, una máquina para talar y varias herramientas de cerrajería.—Tres bancos y varias herramientas para carpintero.—Una partida de tableros de metros 3 x 1 propios para construir paredes de hormigón.—Varias escaleras.—Una partida de hierro viejo.—Para los que se dedican a la matanza de cerdos hay una partida de piedras (llamadas toscas) que se usan para la limpieza de los cerdos.

Razón: San Magin n.º 288, Santa Catalina. (De 8 a 12 mañana y de 2 a 6 tarde).

Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos para vestir

PRIMAVERA y VERANO

En los Almacenes **LE PRINTEMPS**, San Nicolás, 3 y 5

SASTRERÍA, Pañería, Driles.
MODISTERÍA, Sedas, Lanás, Voiles.

Precios sin competencia
Tricot superior, a 475 pesetas corte.

FOLLETON N.º 100

LAS DOS GOLFAS

POR PIERRE DECOURCELLE

pretendida medida de justicia como la más monstruosa iniquidad, como una barbarie sin nombre.

Hicieronle franquear la doble muralla guardada por centinelas de infantería de Marina; Castarica le dió un adiós que él no oyó, y después de atravesar la plaza del Gobierno en compañía del guardia que iba a su lado y a quien seguía sin darse cuenta ni fijarse siquiera en los escasos transeúntes que le miraban con curiosidad caminar lentamente con la cabeza baja y movimientos de automática, fué conducido a otro establecimiento, especie de penitenciaría, donde se hallaban reunidos otros muchos licenciados como él en espera de trabajo o empleos para fuera. Allí le dijeron que podía ir y venir libremente por todas partes con la sola condición de volver a las horas reglamentarias; pero él no estaba para oír nada y parecía no comprender lo que se le decía. El desgraciado permaneció largo rato postrado sobre el banco en que se había dejado caer, abismado en sus pensamientos, con la mirada fija en el suelo y sin hacer caso de sus compañeros que se acercaban a hablarle y al ver que no les escuchaba se alejaban riendo a sus expensas. Por fin reaccionó y con el corazón indignado, pero sin proferir

en rita voz ni una queja leyó punto por punto el reglamento que le habían entregado, para convencerse de que era verdad todo cuanto le habían manifestado, y que él se resistía aun a creer.

Durante el día salió y después de vagar por la ciudad fué a sentarse sobre una roca a la orilla del mar, donde permaneció muchas horas en muda contemplación, con la mirada perdida unas veces en la inmensa llanura líquida y fija otras en el incesante movimiento del puerto donde se agrupaban toda suerte de embarcaciones de las diversas naciones del Globo.

Ante aquel espectáculo, Rondeau no fué dueño de contener sus lágrimas que enjugó con el dorso de la mano, mientras profecía este lamento:

—¡Toda la vida aquí... ¡No ver jamás a mi hija!... ¿Cómo es posible, Dios mío?...

Apoderábanse de él ideas suicidas, seguidas inmediatamente de impulsos enérgicos de rebelión y de cólera, moviéndose con amargura de aquella libertad que se le concedía y que no era otra cosa que el más cruel de los sarcasmos. Pensaba también en evadirse; en evadirse cuando estaba libre... ¡qué irrisión! ¿Pero cómo? ¿No

estarían bien tomadas todas las precauciones para impedirle abandonar a Nueva-Caledonia?

No había pues más remedio que resignarse con su triste suerte, y Rondeau que no podía conformarse, pasaba todos los días horas enteras en la playa adonde le llevaban las irresistibles aspiraciones de su corazón, y rehuía la sociedad de los otros relegados cuyas intenciones presuía, sabiendo como sabían que él era poseedor de una suma relativamente importante.

Hacia algunos días que se hablaba de haberse presentado en la ciudad varios casos de fiebre amarilla, atribuidos a un navío mejicano que había desembarcado estopa procedente de Colombia; y habiendo cundido el pánico, toda la población flotante de Numea se apresuró a huir del peligro embarcándose unos a toda prisa en cuantos buques partían y yéndose otros a acampar en los alrededores de la ciudad o a instalarse en una especie de barracas construidas por el personal penitenciario libre.

Entre estos últimos se hallaba un comerciante portugués llamado Jerónimo Sánchez, que esperaba un paquete de su país el «Lisboa», a bordo del cual tenía reservado su pasaje. El «Lisboa» no debía llegar hasta quince días más tarde por encontrarse a la sazón cargando en Sydney, y Jerónimo Sánchez, asustado de la epidemia, había abandonado a Numea y alquilando una barraca a unos centenares de metros de la muralla, había pedido al gobernador que le concediese cierto número de obreros civiles relegados, cuyo trabajo es re-

lativamente mal pagado, para emplearlos en el transporte de los numerosos bultos que debía embarcar consigo.

Uno de aquellos hombres fué Francisco Rondeau, cuya inteligencia y aptitud particular para los trabajos de su oficio de mecánico, no tardó en observar el portugués con ocasión de tener que desmontar pieza por pieza una locomóvil recientemente adquirida y que entre otros objetos habría que transportar al navío; labor que el padre de Flavia realizó a satisfacción de su amo.

Un despacho recibido de Sidney durante los trabajos anunció a Jerónimo Sánchez que el «Lisboa» no haría más que tocar en Numea a causa de la epidemia y fondearía lejos para partir inmediatamente sin admitir carga alguna; por consiguiente el portugués tenía que buscar otro barco para poder llevar en él todo lo que poseía, y así lo hizo, contratando un brik-barca adonde transportó sus mercancías; operación que vigiló y aun dirigió el propio Rondeau.

Cuando todo estuvo terminado y el brik partió, Sánchez interrogó al padre de Flavia, y éste, enterando una ocasión para abandonar sin peligro aquella tierra maldita en que se hallaba confinado, y comprendiendo que podía tener confianza en aquel hombre que tanto parecía interesarse por él, le explicó lealmente su situación, sin omitir detalle alguno, desde la comisión de su crimen hasta el momento en que hablaba.

El portugués le prometió ayudarle y consintió en llevarle consigo haciendo que su embarque no fuese co-

nocido de nadie. Sánchez tenía acordado con el armador a quien había visto en Sydney, que cuando el «Lisboa» fondease en la rada, el capitán enviara a buscar al comerciante por una canoa de a bordo, y sería preciso por lo tanto, que en cuanto el paquete fuese señalado por el vigía del puerto, Rondeau fuese en una barca procurada de antemano a acercarse al costado del «Lisboa», a bordo del cual le aguardaría él, que en seguida se encargaría de hacerlo aceptar por el capitán. Así quedaba asegurada la fuga, y Rondeau llegaría a Lisboa, en donde su amo le daría en su día permiso para ir a Francia y poder ver a su hija.

Desgraciadamente, el portugués cayó bruscamente enfermo, atacado del vómito negro, terrible complicación de la fiebre amarilla; y no pudiendo asistirle los médicos de Numea, que, siendo en número escaso, tenían que atender ante todo a los numerosos enfermos de la ciudad, Jerónimo Sánchez sucumbió después de algunas horas de horribles sufrimientos.

Aquel contratiempo significaba para Rondeau el trastorno del plan concertado con su libertador y la imposibilidad de abandonar aquel lugar de destierro para volver un día a Francia.

Precisamente aquella misma mañana, horas después de la muerte de Sánchez, el semáforo había señalado la llegada del «Lisboa» que, según toda previsión, estaría en la rada de Numea a primera hora de la tarde, y Francisco Rondeau corrió a la playa a fin de divisar desde lejos el paque-

bote con tanta ansia esperado.

Cuando volvió a la barraca en que había dejado el cuerpo de Jerónimo Sánchez, se encontró con que el equipo de éste había sido saqueado, habiéndose apoderado los ladrones (que no eran otros que los antiguos presidiarios empleados por el portugués en el transporte de sus mercancías) de su dinero, de sus joyas, y de todo cuanto podía tener algún valor.

Entonces, en el espíritu de Rondeau surgió una idea como una verdadera inspiración. Puesto que a bordo del «Lisboa» se ignoraba la muerte de Jerónimo Sánchez, y según éste le había dicho, ni el capitán ni ningún tripulante del buque le conocía, pues para todo se había entendido únicamente con el armador de Sydney el cual había dado las órdenes oportunas para que el embarque se hiciera en la forma que el portugués había explicado a Rondeau este pensó en que podía substituir perfectamente al comerciante sin que nadie se penetrase de tal superchería; y como esto era para él la salvación, no vaciló en utilizar el único medio que para lograr su objeto se le ofrecía.

Visitó pues, el cadáver, lo ocultó en el lugar más escondido de la barraca, incautóse del boletín de pasaje y demás documentos que halló en la cartera del portugués, y esperó lleno de ansiedad la barca que debía ir a buscarle.

Hacia el anochecer vió, en efecto, acercarse la pequeña embarcación y se preparó para la marcha, no sin tener siempre que algún acontecimiento inesperado viniese a descubrir su

:-: PAGINA INFANTIL :-:

NUESTROS COLABORADORES

Escuela de Maternología

IX y último.

Como Apéndice a las precedentes enseñanzas de los deberes de la Maternidad, es necesario historiar el valor social que encierra la «Ley Eugénica», mandato obligatorio para los futuros contrayentes al matrimonio de presentar ineludiblemente el certificado médico de su estado de salud.

En la última sesión, mes de abril, del presente curso, celebrada por la «Real Academia de Medicina, Institución oficial de Baleares, se discutió este magno problema social por los fines de previsión higiénica, esencialmente beneficiosos en tal alto grado como ya los tienen obtenidos las Naciones que lo han legislado como precepto obligatorio en sus territorios: nacimientos de niños sanos, una disminución notable en su mortalidad.

Los Académicos numerarios señores Darder (D. Tomás), Vaurell, Oliver, Escalas y Font Monteros aportaron datos estadísticos indubitables de que esta «Ley» no admite ya demora alguna en sus determinaciones y las Naciones, en mayor o menor plazo, por imperiosa y exigente necesidad habrán de legislarla, a no ser que sus Gobiernos quieran continuar en las grandes responsabilidades de no haber querido evitar los fallecimientos de los conyugues y de sus hijos.

En 1913 se estableció en Wisconsin y muy pronto se extendió en muchos otros pueblos de los Estados del Norte de América que ya han logrado resultados satisfactorios.

En el «Primer Congreso Español de Pediatría» que tuvo lugar en Palma, del día 19 al 26 de abril de 1914, se presentó la proposición: Necesidad de la Ley Eugénica, en España.

Se abrió discusión, interviniendo con datos inconcusos los doctores Alvarez de Palma, Gómez Ferrer, de Valencia, González Frats, de Barcelona, desgraciadamente todos difuntos, y los doctores Agulló, Bartrina, Pittaluga, Martínez Vargas, venturosamente sobrevivientes, afirmaron en conclusión la necesidad de elevar una exposición respetuosa al Gobierno para que preceptuara la «Ley Eugénica» como mandato higiénico-social obligatorio de presentar el certificado médico prenupcial que afirmara la salud de los futuros contrayentes al matrimonio y aún espera su resolución.

Hay que hacer honor a Turquía. Es la Nación que tiene la legislación más amplia. Se exige para prevenir las substituciones de personas que el médico oficial imprima un sello en la muñeca de los interesados, recurso poderoso de previsión que evita todo engaño, la mala fe y la falta de verdad de los futuros conyugues.

En todas las naciones se han discutido esta Ley y después de oído el pro y contra, la mayoría de higienistas y sociólogos afirma que, a pesar de todos los inconvenientes y de los muchos reparos que oponen las familias, es de imperiosa necesidad, por sus fines higiénico-sociales, que presenten los futuros conyugues el certificado prenupcial, pues aún cuando señalan que el reconocimiento sólo dé cierta seguridad al futuro matrimonio, cuando menos se pone en guardia contra ciertas enfermedades que en un plazo de algunos meses o con sólo retardar algún tiempo el enlace, pueden quedar curadas.

Claro está que el médico reconecedor se convierte en poseedor de muchos secretos de los futuros contrayentes y de sus familias y que tienen que romper con los afectos de las personas más queridas en no pocos momentos, pero es evidente también que el médico sabe guardarlos aún a trueque de su propia honra. Además, penetrado de la trascendental misión que ha de cumplir, la ejecuta aunque haya de sufrir con aparente indiferencia la crítica mordaz del vulgo, de los interesados y sus familias.

Los resultados que proporciona el examen previo de los futuros contrayentes, aunque no sean más que pasajeros, pues pueden ambos conyugues enfermarse durante el matrimonio, encierran un beneficio de gran valor higiénico de engrandecimiento para las mismas familias, para la raza y para la Nación que tiene hombres aptos para el trabajo.

Son ya muchas las naciones que se han preocupado de la excesiva mortalidad consecutiva a los matrimonios de contrayentes enfermizos y raquíuticos constitucionalmente.

El finido año se celebró en París, en el «Museo Social» dos sesiones sobre la utilidad social de la «Ley Eugénica».

La primera conferencia la presidió el reputado profesor doctor Pinard. Los doctores Forest, Georges, René y Queyrat desarrollaron los temas: Utilidad, Examen y Condiciones de salud que deben considerarse bajo el punto del matrimonio.

La segunda conferencia, presidida por el Dr. Richart, desarrollaron los doctores Huyer, Apert, Risler y Papilla los temas: Enfermedades mentales, nerviosas, intoxicaciones y consideraciones sociales y biológicas del certificado médico prenupcial.

Resumió el Dr. Lucien March los temas en una conclusión: existe una necesidad mundial ineludible de que los futuros contrayentes al matrimonio presenten el certificado médico prenupcial de su estado de salud.

Consecuencia de estas conferencias se creó la «Sociedad Francesa Eugénica» primera en el mundo que tiene por fin único la propaganda de que los nuevos conyugues presenten el certificado prenupcial.

La intensa campaña emprendida en todos los países civilizados en defensa de la salud de los futuros contrayentes y de la vida de los niños, con el objeto y única finalidad de que sea vigilada científicamente la lactancia y reciban las madres las enseñanzas y principios de la Higiene infantil, necesita la ayuda y colaboración social más completa para la realización práctica de estas orientaciones tan importantes y en especial la cooperación social de la mujer que su corazón está siempre lleno de tesoros, de abnegación y de cariño, y su enseñanza es y debe ser amantarse y educar a sus hijos.

Dr. M.

ANTOLOGIA

CUENTO

Un hombre, que se llamaba Juan Gavaza y era muy rico, tenía dos hijas, que casó con dos caballeros nobles de la ciudad de donde era natural. Amaba tanto Juan Gavaza a sus yernos, que poco a poco les dio cuanto poseía. Mientras duró el dinero y el dar, los yernos fueron con él muy corteses y muy agradecidos y le honraron mucho; pero cuando Juan Gavaza, a fuerza de generosidades, quedó pobre, los yernos se tornaron desagradecidos.

El buen hombre era sabio y discreto, y queriendo disimular su pobreza, fué a un mercader y le rogó que le prestase 10.000 libras. Cuando el mercader se las hubo dado, llevólas a su casa, y un día de gran fiesta convidó a sus hijas. Toda aquella moneda que tenía púlsola en un área nueva, con tres cerraduras, y la dejó entreabierta, para que sus hijas pudiesen ver el dinero. Logrado su objeto, devolvió el dinero al mercader. Al otro día, los yernos y las hijas preguntaron al padre cuánta moneda era aquella que tenía en su cámara en el arca de tres cerraduras. El contestó que eran 25 mil libras, que guardaba para dejarlas en su testamento a sus hijas y sus yernos, si se portaban bien. Los yernos, cuando oyeron esto, se fueron muy contentos, y desde entonces le atendieron en todo y cuidaron sólo de servirle. Llegada la hora de la muerte, llamó a las hijas y a los yernos, y les dijo: «No tengo por qué hacer testamento, salvo lo que dejo en el arca cerrada con tres llaves, para vosotros; 100 libras para los frailes que tienen en guarda el arca; otras 100, para los predicadores, y otras 100, para los menores. Cuando me hayáis enterrado, pedís las llaves del arca a los dichos padres.» Estando así en la cama, rogó a los yernos que le diesen cierta cantidad de dinero, lo que hicieron ellos de buena voluntad, confiados en la herencia. Muerto Gavaza, hicieronle solemnes exequias,

y al cabo de siete días demandaron las llaves a los religiosos.

Cuando abrieron el arca sólo hallaron una maza, en cuyo mango estaba escrito: «Yo, Juan Gavaza, digo: Al que a sí se menosprecia por dar lo suyo a otro, como hizo Juan Gavaza, que en la frente le den con esta maza.»

(De El libro de los ejemplos.)

LA VIRUELA

Esta enfermedad repugnante, que antes tantos estragos causó, es actualmente, un signo de barbarie, ya que la higiene ha dado un maravilloso preventivo contra ella, como es la vacuna. La vacuna proporciona una inmunidad temporal que, renovándola, hace que el individuo esté exento de mostrar su cuerpo acribillado de las señales de la enfermedad.

Se sabe poco del microbio de la viruela; este microbio se encuentra en la pequeña gota de serosidad que contiene el botón variólico, así como en las plaquitas que suceden a la desecación de este botón. Por tanto, este microbio se encuentra en la ropa de los enfermos, en el aire y el polvo... La resistencia de este microbio es muy grande y puede ser transportado a grandes distancias.

La viruela es una enfermedad que aparece con escalofríos, fiebre intensa, vómitos, náuseas y estreñimiento; al mismo tiempo, fuertes dolores en los riñones atormentan al paciente.

CUENTO PARA NIÑOS

Matabalas y sus tres hermanos

Un pobre viejo que tenía cuatro hijos ya crecidos, los reunió una mañana y les dijo:

«Listos sois y sabéis vivir; idos por el mundo y volved dentro de 3 años, porque pienso dejar entera mi fortuna al que haya hecho más carreta y sea más hábil de los cuatro.»

Y dicho esto, los despidió dándoles a cada uno un abrazo y una moneda de diez centavos para que no les faltase nada durante el tiempo que habían de estar fuera de su lado.

Cada cual se fué por donde quiso. Pero ello fué que al cabo de los tres años llegaron por distintos caminos, pero a la misma hora, los cuatro hermanos, y se presentaron a su padre, el cual, por pronta providencia, les obsequió con un suculento banquete.

A los postres les dijo:

«Ahora espero que me digáis lo que habéis hecho en el mundo durante los tres años de plazo que os di. Los hermanos se miraron unos a otros con desconfianza.»

«Empieza tú—continuó el padre, dirigiéndose al mayor.

«Y éste, ni corto ni perezoso, hizo el siguiente relato:

«Ya sabéis que siempre fui aficionado a la carrera de las armas. Y así, en cuanto salí de casa, me dirigí a la ciudad vecina y senté plaza de soldado. Mi compañía fué a la guerra y allí tuve ocasión de lucir mi bravura y mi denuedo. Me hice tan hábil en el manejo de la espada, que en cuantos combates entráramos no había miedo de que me tocasen al pelo de la ropa, aun cuando me atacasen cien hombres a un tiempo. Mi grado de teniente lo debí a haber partido en el aire una bala que iba derecha al corazón del general, y el de capitán a haber detenido con la espada, aunque con algún trabajo, una magnífica bomba que iba a estallar entre nuestra compañía. Me llaman por eso de apodo el capitán Matabalas, y me enorgullezco mucho con poder ostentar este nombre.»

«No está mal—dijo el padre;—siempre es un consuelo tener un hijo hábil y con buena paga. Ahora te toca a ti—dijo al segundo.»

«Mis aficiones dijo el aludido—fueron siempre contrarias a las de mi hermano mayor. Yo me hice cirujano, y en poco tiempo conseguí una fama tremenda. Mi habilidad es tal, que no hay herida que yo no cure, y he remendado corazones y he puesto sesos nuevos a muchos infelices. Ayer, sin ir más lejos, cuando me encaminaba hacia aquí, me encontré a un desdichado que lloraba a lágrima viva porque de un puñetazo le habían sacado el hígado y se lo habían llevado. El hombre pedía su hígado, y, francamente, tenía derecho a llevarlo como cualquier hijo de vecino. En cuanto

Este estado dura unos días, y entonces aparece una erupción característica que se señala, sobre todo, en la cara, formando los botoncitos característicos. Estas erupciones se van extendiendo por todo el cuerpo, no tardan en llenarse de pus, y al cabo de unos días se desecan, dejando los hoyitos que muestran el paso de la enfermedad. La viruela tiene una forma más aterradora y en el curso de ella la piel se cae en gran extensión y la cara del enfermo adquiere un aspecto horroroso y el olor de las pústulas, que se abren unas en otras, es repugnante; otra clase de viruela de la que se llama hemorrágica, porque la sangre aparece en las pústulas.

Para evitar esta enfermedad, la medida más eficaz es la vacunación, que debe practicarse siempre que el individuo sepa que ha transcurrido el tiempo de la inmunidad proporcionada por la vacuna anterior, y sobre todo, en tiempo de epidemia. Después se tomarán medidas de higiene para evitar que la enfermedad se propague. Como el microbio puede penetrar por la boca, los pulmones y la piel, para evitar que penetre por esta última se cauterizará bien cualquier herida o quemadura con yodo, y para prevenir que las vías respiratorias sean los conductores se desinfectarán éstas a menudo con antisépticos. Al mismo tiempo la ropa, útiles y objetos de uso de los enfermos se limpiarán con cuidado y se procurará que no estén junto a los que usen las personas sanas.

Cosas de niños

Imprentillas, cajas de compases, lápices fantasía, Teatros, Rompecabezas, mecannos, Lotería, Plumas estilográficas, etcétera.

De venta en la Librería de José Tous,

a fuerza de tajos y reveses ha sido el hermano menos hábil de los cuatro. Yo, francamente, no descansaré hasta haber recuperado mi dinero.

«Lo mismo opinamos—dijeron los otros.

Y después de una madura deliberación, convinieron en lo que tenían que hacer, y que fué lo que sigue:

Matabalas se puso de acecho frente a la casa del abogado, y éste, que lo vio por una ventana, no se atrevió a salir por miedo a que le deshiciera la cabeza de un tajo. Cuando acudían los clientes a la casa en busca de noticias de sus pleitos, Matabalas les salía al encuentro y en un dos por tres los ensartaba con su espada; Cúralotodo les cosía las heridas y Vendelotodo les cobraba la cuenta del cirujano.

Así conseguían desquitarse, y al propio tiempo aislar al abogado del suerte que llegó a consumir sus comestibles, y moría de hambre, sin atreverse a salir a la calle.

Al fin, las autoridades, enteradas de lo que sucedía, enviaron un fuerte destacamento de soldados para que prendieran a los culpables.

Avanzaron las tropas por la calle, y ya creían tener a los tres hermanos en su poder, cuando Vendelotodo salió al encuentro de la fuerza para dar lugar a que llegara Matabalas que estaba lejos.

Y como tenía aquella grandísima y redomada habilidad de obligar a comprar y vender lo que quería, los soldados le vendieron sus armas, sin poderse resistir; por lo cual, apenas llegó Matabalas con su espada, echaron a correr como liebres. Nuevas fuerzas llegaron, y Matabalas las resistió tan bien que, por muchos que fueran, siempre los derrotaba.

Entonces se les sitió, y desde una barricada empezó a hacerse fuego. Pero Matabalas se puso delante de sus hermanos, y con la espada paraba las balas para que no les hirieran; de modo que los soldados agotaron inútilmente sus municiones.

Demás está decir que, visto lo que ocurría, los soldados de la reserva decidieron poner pies en polvorosa antes que tener que verse frente a frente con semejante monstruo de habilidad.

El abogado entretanto no sabía qué hacer, hasta que al fin se resolvió a transigir con sus hermanos, devolviéndoles el dinero que les había quitado. Entonces todos quedaron muy contentos y se abrazaron cariñosamente.

Porque lo único que en realidad podía desunirlos era el interés, y en cambio, juntos, sabían que podían llegar lejos, sin peligro de que nadie les atajase.

Decidieron marcharse a su casa para gozar tranquilamente de sus riquezas, pero encontraron barricadas en todas las calles y no podían salir.

Por fortuna, los cuatro eran hombres de recursos y no se apuraban por nada. Así fué que aquella noche escalaron una de las barricadas, y Matabalas iba, espada en mano, abriendo paso a los otros a través de las tropas; pero, como eran tantos los que le acometían, el pobre recibió una herida de mucha gravedad, cayendo al suelo medio muerto.

Al ver tal desastre sus hermanos creyeron que les había llegado la última hora y Vendelotodo comenzó a pensar cómo podía vender su alma, una vez que lo hubieran matado.

Pero no en balde estaba allí el terrible Cúralotodo, quien cargó con el herido y echó a correr para curarle.

Entretanto, Vendelotodo y Picapleitos detuvieron al ejército, el uno comprando armas y el otro ame-

nazando al general con llevarle a un consejo de guerra y hacerle fusilar.

Demás está decir que el general, que tenía algunos malos antecedentes, al saber que era abogado, comenzó a temblar.

El cirujano cosió la herida de Matabalas, el cual volvió de nuevo adonde estaban sus hermanos, y en un dos por tres hizo correr al ejército, que huyó desordenado y rabioso buscando cómo eludir sus golpes.

Se fueron a su casa y vivieron cuanto Dios quisio.

HUMORISMO

Un judío tenía que hacer un regalo pero, como no quería gastar dinero y al propio tiempo le molestaba desprenderse de aquellos objetos de su pertenencia apropiados para el caso, se encontraba lleno de perplejidad. Por fin, después de pensarlo mucho, decidió que lo más conveniente sería regalar un par de palomas mensajeras que tenía en su palomar.

Delante del cuartel de inválidos. El niño pregunta a su madre: —Mamá: ¿por qué han cortado los dos brazos a ese soldado? —Porque siempre se estaba mojetando los dedos en las narices.

Una señora pide a una de sus amigas noticias de otra cuyos pies son de tamaño más que respetable. —Me han dicho que le ha prohibido usar poner los pies en su casa. —Si, querida mía; mi habitación es demasiado pequeña.

Disputaban en un pueblo varios sin conseguir ponerse de acuerdo. Uno de ellos, deseando saber la opinión del cura, que estaba presente le preguntó: —¿Y usted que dice, Padre? —¿Yo? Digo misa.

Gedeón suda la gota gorda para ponerse un par de botas nuevas. —¿Acabas o no?—le dice un amigo. —¡hAl!—suspira Gedeón.—Veo que no podré estrenar estas botas hasta que las haya llevado dos o tres días.

Una niña, hija de un fabricante inmensamente rico y muy aficionado a la avicultura, enseñaba en una ocasión a un visitante los gradados gallineros de su finca. El visitante, por decir algo, le preguntó si las gallinas ponían huevos.

—Como poner, pueden ponerlos—contestó la pequeña—; ahora que, teniendo en cuenta nuestra posición, saben que no están obligados a hacerlo.

En casa del fotógrafo: —Señora, no se puede retratar tarde y hay poca luz. —Pero hombre; para fotografiar a un niño de dos años debe haber luz de sobra.

Novelas cinematográficas

«El Pirata Negro», por Douglas Farr. «El signo del zorro», por id. id. «Miguel Strogoff o el correo del Zar», por Mosjouskine.

«El gran desfile» por John Gilbert. «La vida alegre» por Mac Murray. «La Princesa que supo amar» por Huguette Dufois.

Precio: 150 pesetas ejemplar. De venta en la Librería Tous.

AUTOMOVILISTAS para quedar satisfechos encargad al GARAGE ALFONSO XIII, para quedar satisfechos encargad al custodia de vuestro auto al Garage Alfonso XIII, Calle Reina Esclaramunda núm. 43 donde por muy poco dinero lo tendreis siempre limpio y respetado. Taller de reparaciones a precios increíbles. Abonos de limpieza a precios económicos.

Esta casa para mayor comodidad de los Sres. clientes ha abierto un servicio especial para llevar el coche a domicilio mediante aviso.

Teléfono, 397.

Informaciones

Bodas de plata de la Coronación de S. M. Alfonso XIII

Nos ha dicho el señor Gobernador don Pedro Llosas que esta mañana, a las doce, había visitado a las autoridades superiores de la isla, y, conversando con su Ilmo. el Obispo de esta Diócesis, Dr. Llopart habían convenido que, con motivo del 25 aniversario de la Coronación de S. M. Alfonso XIII el día 17 de este mes se celebrará en la Santa Iglesia Catedral un solemne Oficio y después de éste se cantará un Te-Deum.

Terminados dichos actos religiosos habrá recepción en Capitanía General, que se espera resultará brillantísima, pues serán invitadas todas las autoridades, entidades y personas de significación de la isla.

Tres días de fiesta

En la Gaceta de ayer se publica una real orden disponiendo que con motivo del 25 aniversario de la coronación del Rey, los días 15, 16 y 17 del mes actual haya vacaciones en los Tribunales de la nación, en la Bolsa, en las oficinas públicas y en los centros de enseñanza.

Hablando con el señor Gobernador. Regreso de la Comisión que fué a Madrid

Esta mañana hemos saludado al señor Gobernador, en su despacho del Gobierno Civil, con motivo de su regreso de la Corte, cuyo viaje llevó a cabo presidiendo la Comisión que ha ido a gestionar importantes asuntos en favor de Baleares.

El señor Llosas ha agradecido nuestra atención y nos ha dicho: «Las impresiones del viaje realizadas no pueden ser más optimistas. Por parte de todos los Ministros a quienes hemos recomendado nuestros asuntos, como por parte del personal de todos los Ministerios que hemos tenido necesidad de visitar hemos sido objeto de la más cordial acogida, tan cordial y afectuosa que yo creo, que casi permite asegurar que la gestión pro Palma que se nos encomendó será un éxito.»

Después de nuestras gestiones con las referidas entidades visitamos al Presidente del Consejo de Ministros General Primo de Rivera, quien nos recibió con mucha deferencia, y muy afectuosa, también.

Dimos a conocer al Presidente todo lo tratado en los diferentes Ministerios con relación a los asuntos que motivaron el referido viaje de la Comisión y de una manera muy especial los relativos al aumento de las comunicaciones con Barcelona, el asunto relativo al firme de las carreteras y de la construcción de las Escuelas, asunto, este último, por cierto, que está a punto de convertirse en Decreto-Ley.

El presidente tuvo palabras de cariñoso efecto para Mallorca y sus habitantes, mostrando un gran interés para todo cuanto afecta a esta hermosa tierra que no se causa de alabar, prometiéndonos que hará todo cuanto esté a su alcance para favorecerla ahora y siempre.

De la visita sacamos la impresión más optimista respecto a los diferentes asuntos y puntos de vista sometidos a juicio del señor Presidente del Consejo.

Otra cuestión tratamos con el Presidente, —ha añadido el señor Llosas—, cual es la suscrita por todos los Ayuntamientos de Menorca nos fué entregada a mí y al señor Presidente de la Diputación Provincial para su gestión.

El Marqués de Estella después de enterarse de los términos en que está concebida dicha instancia, cuyo fin es aliviar la crisis agrícola e industrial porque atraviesa la isla hermana, rogó que indicáramos a aquellos Ayuntamientos la conveniencia de concretar cuales serían las obras que podrían llevarse a cabo, y cuales que hubiera pendientes de terminación, con objeto de dar las facilidades necesarias encaminadas a realizarlas.

Puntualizando el asunto de las carreteras de Mallorca ha dicho el señor Gobernador que el Gobierno está dispuesto a conceder a la Diputación de Baleares las mismas ventajas que ha concedido al Automóvil Club de Canarias, ventajas que consisten en que dichas entidades podrán cobrar directamente el impuesto sobre rodaje automovilista e invertirlo únicamente en el afirmado especial de nuestras carreteras cuanto se recaude.

En cuanto a la probabilidad de que se reduzca la crecida tarifa que se ha puesto en vigor, y a la posibilidad de que en vista del grado de inferioridad en que quedarán nuestros automóviles en relación con los del continente que podrán circular por toda la península pagando el mismo impuesto que los insulares no cree posible, el señor Gobernador, que en Madrid se reduce tal tarifa por ser de carácter general, pero tal vez, corriendo la dirección del Patronato Balear de afirmados especiales a cargo de la Diputación, se podrá estudiar una fórmula que no sea tan gravosa para los automovilistas.

Habiéndome encargado la parte téc-

nica en la negociación (de afirmados al secretario de la comisión y secretario de la Diputación Provincial don Miguel A. Font, nos ha dicho el señor Gobernador que dicho señor podría darnos cuantos detalles nos convinieran relacionados con este asunto.

Adelanta en el Ministerio de Hacienda, —nos ha dicho también el señor Llosas— la tramitación del asunto relativo al paredón del Hospital Militar, cabiéndole la seguridad de que no tardará mucho, tampoco, en quedar definitivamente resuelto este asunto.

En cuanto a la concesión de créditos a la Junta de Obras del Puerto lleva favorables impresiones, creyendo que vendrán, en breve, dichos créditos para poder realizar las nuevas obras proyectadas.

Y, ha terminado diciendo el señor Llosas:

Por lo demás, la Comisión viene satisfachísima de la buena acogida que en Madrid ha encontrado en todas partes, dándose, con ello, por muy bien pagada del sacrificio personal y pecuniario que a cada uno de los elementos que la integran les representa el viaje realizado. Mallorca le merece todo.

El Capitán General a Mahón

Desde que tomó posesión del mando de este distrito, nuestra digna primera autoridad militar el Excelentísimo señor don Enrique Marzo, ha venido efectuando las visitas a los cuarteles y dependencias militares de esta plaza, con todo detenimiento a fin de percatarse debidamente del estado no solamente de los diversos edificios sino también de las tropas de su mando.

Terminadas las visitas en Mallorca, el Capitán General, acompañado del coronel primer jefe del Estado Mayor señor Saens de Retana y de su Ayudante de campo don Federico Añeces, saldrá mañana para la vecina isla de Menorca para efectuar las visitas a la guarnición de Mahón.

El viaje lo efectuará a bordo del Cadarsó, de apostadero en nuestras aguas, saliendo a las cinco y media de la madrugada, y calculándose que invertirán en la travesía unas siete horas, por cuanto tienen anunciada a Menorca oficialmente su llegada a doce y media a una de la tarde.

Durante la permanencia en Mahón se hospedará el General en el Gobierno Militar, accediendo a la invitación del General Gobernador de dicha plaza Excelentísimo señor Alcañá.

El regreso lo efectuará saliendo de Menorca el domingo próximo a las primeras horas de la mañana para llegar a nuestro puerto a la hora del almuerzo.

Antes de finalizar el actual mes el General Marzo se propone visitar las islas de Ibiza y Cabrera.

Diada Beethoven

A continuación publicamos los programas de las obras que mañana se ejecutarán en el acto religioso y festivo conmemorativo organizados por la «Asociación Bach», en la Catedral y Círculo de Obreros Católicos, respectivamente.

En la Catedral, durante la misa que en sufragio del gran compositor celebrará el M. I. Dr. Antonio Sancho, a las once el Rdo. D. Juan María Tomás interpretará las obras siguientes: Preludio para órgano, pasando por todos los tonos, op. 33, número 1.—Id. id. n.º 2.—Preludio del Benedictus de la Misa Solemnis.—Fuga final del Credo.

En el C. O. C. a las 7, el gran violinista Costa dará el siguiente programa: I Sonata a Kreutzer.—II Romanza en fa.—(Lectura de un estudio sobre «El ideal Beethoveniano», por su autor don Juan M.º Tomás).—Final de la Sonata op. 12.—III Concierto op. 61.

Notas.—Las composiciones que se ejecutarán en la Catedral no son obras de concierto sino efusiones fervorosas del espíritu creyente del gran músico. Los tres Preludios, muy poco conocidos y casi nunca ejecutados, son interesantes ensayos de juventud. En cambio, la Misa Solemnis es, según el propio compositor, la cima de toda su ingente producción. El brevi-

simo Preludio del Benedictus—apenas dura dos o tres minutos—es, según Vincent d'Indy, «uno de los modelos más puros de plegaria verdaderamente religiosa». El final del Credo es el fragmento más sublime de toda la Misa. Dentro del marco de una fuga rigurosamente escolástica, glosa con admirable grandiosidad, la afirmación suprema que Beethoven debió sentir con especial entusiasmo: «Creo en la vida perdurable. Amén.»

Todas las obras que se ejecutarán en el Festival pertenecen a la segunda época del gran Maestro. La Sonata a Kreutzer es muy conocida y su título—mejor dicho, la dedicación de Beethoven al gran «virtuoso» francés Rodolfo Kreutzer—ha sido popularizado por Tolstoi. Junto con el Concierto, es lo mejor que produjo Beethoven para el violín. El Concierto que con tanto éxito ha ejecutado recientemente en Barcelona el mismo Costa, es el único que escribió Beethoven para aquel instrumento. Su publicación hizo época, pues vino a interrumpir la serie de vulgaridades que formaban el repertorio habitual de los virtuosos del tiempo de Beethoven, en esta clase de composiciones. Por eso fué recibido por el público con frialdad. Después vino la rehabilitación. Marc Pincherle, en el estudio que acerca de esta obra, publicó el mes pasado, dice que, tanto por sus grandes dificultades de ejecución como por su alto valor musical, puede considerarse como «la piedra angular del repertorio de los violinistas». Joachim la llamó «el Rey de los Conciertos y el Concierto de Reyes». Costa la estrenará en Palma.

Nuevas escuelas

En la Gaceta se publica una relación de escuelas nacionales que se crean con carácter provisional.

En ella figuran las siguientes de Baleares:

En Casablanca, una unitaria de varones; en San Ferriol, una de varones; en San Rafael, una de hembras, y en Valldemosa, una de varones.

Audiencia

Causa por infracción de la ley de caza

Ayer, a las once, se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra J. P. B. acusado de un delito de infracción de la ley de caza.

El Ministerio público estuvo representado por el Teniente fiscal señor Prada.

Defendió al procesado el abogado don Tomás Felu.

En sus conclusiones provisionales, el fiscal acusaba al procesado de haber sido sorprendido, por la Guardia civil, cazando con hurón y sin licencia en la finca Son Vila, del término municipal de Pollensa. Solicitaba para él la pena de dos meses y un día de arresto mayor, acesorios y costas.

La defensa negaba el hecho, solicitando la libre absolución de su defendido.

Se abre la sesión procediéndose al examen del procesado, una vez verificado lo cual y declarado algunos testigos, el fiscal dice que en vista de las pruebas practicadas, retira la acusación formulada.

En su vista el Presidente declara el juicio concluso para sentencia.

Gobierno Civil

Después de su regreso de Madrid, esta mañana se ha hecho cargo del Gobierno Civil de la provincia el Gobernador en propiedad don Pedro Llosas, cesando el señor Presidente de la Audiencia don Antonio de Lara Derqui, que interinamente lo venía regentando.

El señor Llosas ha sido visitadísimo durante el día de hoy.

Esta mañana han visitado al señor Gobernador el médico Provincial de Sanidad Sr. Durich, el Subdelegado de Medicina del distrito de la Catedral don Bernardo Obrador y el médico de Sanidad del Puerto don José Porcel.

Los señores Durich y Porcel se han despedido del señor Gobernador con motivo del viaje al continente que han de emprender en breve.

El señor Durich va a Madrid a presidir un Tribunal de Oposiciones.

Con motivo del viaje de dicho señor se ha hecho cargo, esta mañana, de la Inspección Provincial de Sanidad, el Subdelegado de Medicina don Bernardo Obrador.

Ni el dinero ni el bolso eran suyos

Ha sido puesto a disposición del Juzgado S. J. P. (a) de Son Berga, soltero, de 27 años de edad, natural y vecino de San Lorenzo de Descardazar, de oficio chofer, quien el día 9 de Abril se apoderó de un bolso verde que contenía 104 pesetas y algunos cupones que encontró dentro del auto que conducía, alegando que dicho bolso y lo que contenía dentro era suyo.

Ha podido averiguarse, después, que los citados objetos pertenecían a una vecina de Manacor apodada «Na Roma» la que por descuido los dejó dentro del coche.

El S. J. P. parece que ha confesado que, efectivamente, así fué.

Revista del Arma de Artillería

Sabemos que mañana por la tarde a las cinco se celebrará en las inmediaciones del Instituto, una importante revista a las tropas de Artillería que constituyen el Regimiento Mixto de Mallorca.

Formarán un grupo de costa, uno de campaña formado por una batería ligera y otra de campaña, y uno de material pesado con tractores Pavari, los cuales seguramente llamarán mucho la atención, ya que todavía no han circulado nunca por las calles de Palma.

Pasará la revista el Coronel del Regimiento señor León Garabito, y los grupos estarán mandados por sus respectivos comandantes.

El impuesto sobre automóviles.

Con referencia a las gestiones que vienen realizando varias entidades para conseguir un régimen de excepción respecto al nuevo impuesto de automóviles, nuestro amigo don Miguel Cerdá, Presidente de la Junta de Obras del Puerto, telegrafió a don Juan March, para que apoyara las gestiones que vienen realizando.

En contestación del mismo, ha recibido el siguiente telegrama: «Tengo buenas impresiones respecto a las gestiones de Baleares Canarias. Imposible pedir régimen excepción. Saludos.»

Por la reforma del puerto

Por la Federación Patronal ha sido cursado el siguiente telegrama: «Ministro Fomento.

Madrid

Federación Patronal de Mallorca apreciando la necesidad de que se autorice la redacción del proyecto de ensanche y mejora del puerto de Palma insuficiente para atender necesidad tráfico actual motivando que buques de gran tonelaje fondeen fuera del puerto necesidades que serán mayores así como espérase se aumenten las comunicaciones oficiales con península, ruega a vuestencia con todo encarecimiento se sirva autorizar la redacción de aquel proyecto.

Salida respetuosamente Gabriel Carbonell, Presidente.»

La Biblioteca del Soldado.

Continúa engrosando La Biblioteca del Soldado creada por el Coronel del Regimiento Infantería de Palma núm. 61, don Domingo Colorado Carlos.

Estas últimas semanas han donado libros con destino a la misma, el Teniente Coronel don Miguel Llopart; el comandante don Pedro Llopart; el capitán don José González Arizmendi; el teniente don José Lobet; el alférez don José Bonet, el picador don Francisco Homs; el soldado del Regimiento de Inca núm. 62 don Antonio Planells y el soldado del Regimiento núm. 61 Salvador Martí Amengual.

Para el buen funcionamiento de la Biblioteca ha dispuesto el señor Coronel que:

El local de la Biblioteca y su anexo de la Escuela de Analfabetos estén abiertos todos los días laborables de 10 a 15 de la mañana y de 7 a 8 tarde.

En dichas horas habrá un encargado de guardia nombrado entre los auxiliares de la Academia de analfabetos, con los que alternará el soldado auxiliar de la Academia de as-

pirantes a cabo en turno que dispondrá el Director de la Biblioteca, Capellán del Regimiento.

Si el local de la Biblioteca no fuera capaz para los lectores que a ella acudan podrán utilizarse las mesas de la Academia de Analfabetos.

Todos los volúmenes podrán ser extraídos del local por un plazo menor de 15 días mediante vale firmado.

El local de la Academia de Analfabetos se utilizará para escribir evitándose que ello se haga en las Compañías.

Los individuos analfabetos podrán utilizar la hora de la tarde que está abierto el local para continuar la instrucción.

Parte oficial de guerra

El que ha recibido hoy el señor Gobernador dice lo que sigue:

Región oriental enemigo mandado Tensamani intentó ayer tarde entrar por Bab-Barret para atacar Armadí. Nuestras fuerzas Gomara le cortaron paso sosteniendo combate en que murió Tensamani, cuyo cadáver está en nuestro poder con el fusil que llevaba.

En la Región occidental a consecuencia de las operaciones de estos días y movimientos efectuados por fuerzas intervenciones e Idalas se han sometido en Beni-Fret las fracciones de Had Dadin y Beni Ihis y los poblados de Bemaia, Doruta, Kasba, Gerba Iebila, Adgar y Buda los únicos que faltan para someterse de la fracción de Beni-Buhadi. Ha enviado ya emisarios la fracción de Beni Abdellach de Beni Fet que limita por norte con Kabila Sumata. De esta última se han sometido hoy los aduares de Gerba y Jaule. Sin más novedad.

Asuntos municipales

Esta mañana, procedente de Madrid, ha llegado el Alcalde Sr. Marqués del Palmer.

A las doce se ha hecho cargo de la Alcaldía, cesando en el despacho de los asuntos el primer Teniente de Alcalde don Fernando Crespo de Estrada que estaba encargado accidentalmente de aquélla.

El señor Marqués del Palmer viene muy satisfecho del resultado de las gestiones realizadas por la Comisión que pasó a Madrid, siendo coincidentes sus impresiones con las que ha hecho el señor Gobernador que publicamos en otro lugar de este periódico.

Una comisión de señores Tenientes de Alcalde compuesta por los señores don Javier Morgues, don Juan Valenzuela y don Ricardo Esteve, han pasado al Gobierno Civil para saludar y dar la bienvenida al Gobernador señor Llosas.

Hoy con motivo de ser día de gala, han estado cerradas las oficinas municipales.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTOS.—San Francisco de Jerónimo cfr.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en el Temple el Santo Cristo, en sufragio de los fundadores y bienhechores del Asilo difuntos. Exposición a las siete y Misa rezada y otra a las ocho; a las diez Misa cantada. Por la tarde a las siete Rosario, mes de Mayo y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquial iglesia de Santa Eulalia, a las siete durante una misa se practicará con toda solemnidad el ejercicio en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

VISITA.—A Ntra. Sra. del Puig, en San Jaime.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer tarde llegó procedente de Valencia con lastre el pallebot «Diligencia», patrón D. Francisco Botella.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime II», capitán D. Francisco Marzal.

Procedente de Tarragona ha llegado esta mañana, con el pasaje, valija y carga, el vapor correo «Jorge Juan», capitán D. Mateo Seguí.

De Barcelona, con carga general, ha llegado esta mañana el pallebot «Maura», capitán L. Miguel Guaps.

DESPACHADOS.—Esta noche a las nueve saldrá para Barcelona, con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marzal.

Esta mañana ha salido para Ibiza, con lastre, el vapor noruego «Kis», capitán H. Hammer.

Para Barcelona, con efectos, saldrá el pallebot «Pedro Oliver», patrón D. Miguel Reinés.

Para Valencia, con gasolina, saldrá el pallebot «Diligencia», patrón don Francisco Botella.

Para Vinaroz, con gasolina, saldrá la balandra «Porto-Pis», patrón don Leonardo Lafuente.

Para Port Vendres, con cargamento de bocoyes de vino, saldrá el pallebot «Isabel Vanrell», patrón D. Sebastián Juaneda.

NOTICIAS VARIAS.—Esta mañana no habían llega el vapor «Ciudadela» correo dicha ciudad. Era esperado esta tarde.

El vapor Bellver que durante varias se manas ha sido reparado en nuestro puerto ha quedado totalmente listo. Probablemente el jueves saldrá para Valencia para limpiar fondos, regresando nuevamente a esta ciudad para reanudar el servicio de correo de Alicante en sustitución de «Tintoré», que interinamente cubría dicho itinerario.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: —Ventolina del sur, mar llana, cielo entoldado, horizontes cargados.

En Alcudia.—Calma, mar llana, cielo cubierto.

En Andraitx.—Viento flojo del Sur mar llana, cielo lluvioso.

En Sóller.—Barómetro 762,5, termómetro 20, calma, mar llana, cielo acajado.

En Ibiza.—Barómetro 763, termómetro 19,9, viento Noreste flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vigia Bajolí.—Barómetro 762,3, termómetro 17,1, viento Oeste flojito, mar llana, cielo casi cubierto.

LA FILADORA

Recibidas las Novedades de Primavera y Verano.

Notas del Carnet

PERSONALES

El Rector de la Universidad de Barcelona Dr. don Andrés Martínez Vargas ha firmado los títulos de bachiller a las señoritas María de la Esperanza García y María Antonia Plaza y a los jóvenes Juan Medina, Antonio Sagrera y Nadal Tortella.

Reciban los nuevos bachilleres nuestra felicitación.

DE VIAJE

Esta mañana en el vapor rápido Rey Jaime II han llegado procedente de Barcelona, don Pedro Comas, don Emilio Servera, don Antonio B resó, don Francisco Perpiñán, don Manuel Comas, don Juan Giménez, don Francisco Casellas, don Pedro Pale, don Ramón Sagrañer, don Juan Evi, don Antonio Abaíl, don Carlos Fox, don Francisco Molina.

Igualmente han llegado el comandante don Francisco Mut, el profesor mercantil don Juan Campins, el abogado don Jaime Enseñat, don José Sancho, don Antonio Villalonga, don Armando Martínez, don Juan Ripoll, don Alberto Fieho y don José Olivella.

TEATRO LIRICO

Hoy

Ultimas proyecciones de la gran película española

MALVALOCA

Entrada general, 10 cts. Entrada y butaca, 50 cts.

Mañana GRAN DEBUT

OLGA y ANA PETROWA

V. MARTI
Pedicuro-Callista
Sindicato, 165—entresuelo, de 3 a 6.

Inauguración de un gabinete médico

Atentamente invitados por nuestro amigo el joven médico don Miguel Valentí Mestres asistimos ayer a las ocho de la noche a la inauguración y bendición del consultorio de urología que ha instalado en la plaza de Tagamanent n.º 8 principal.

Al acto de la inauguración asistieron distinguidas familias de Palma, varios familiares del novel Doctor y los representantes de la prensa.

Bendijo el nuevo consultorio el Vicario general don Jaime Homar, quien pronunció luego un breve discurso felicitando en él a los padres del Doctor Valentí por haber tenido la dicha de ver como su hijo no sólo terminaba su carrera, sino que lo había hecho con matrículas de honor y premio extraordinario de la Licenciatura.

Dirigiéndose luego al novel médico le encareció que en todo momento esté dispuesto a hacer un sacerdocio de su profesión, que no olvide a los pobres, cuyos medios no les permiten en ocasiones acudir a médicos de fama y que no por eso deben ser desatendidos y finalmente que si alguna vez le faltan los auxilios de la Ciencia no vacile en implorar los celestes.

Los invitados fueron obsequiados con exquisito lunch.

Al acto también fueron invitados los Presidentes de la Real Academia de Medicina y del Colegio de médicos.

El Sr. Valentí cursó la carrera en la Facultad de Medicina de Barcelona en la cual además de numerosas matrículas de honor obtuvo el Premio Extraordinario de licenciatura en el curso 1922 1923.

Terminada la carrera se trasladó a París donde inició sus estudios de especialización, primero como médico asistente en el Hospital Lariboisiere en el servicio de urología del Doctor Marión y luego de agregado en el servicio de Uretroscopias y Cistoscopias del Profesor Legen en el Hospital Necker.

Más tarde amplió sus estudios de Ginecología en el Hospital Broca bajo la dirección del Profesor Faure y por último practicó la cirugía abdominal en la Salpêtrière bajo la dirección de los profesores Goset y Sompault.

El nuevo consultorio, lujosamente montado, no dudamos en afirmar que está a la altura de los mejores del continente, pues en él no se ha omitido ningún detalle, tanto para la cura como para la comodidad de los clientes.

Compañados del Dr. Valentí resalta todas las dependencias, y

en todas ellas nos dió toda clase de explicaciones para el uso del instrumental en ellas instalado.

En la sala de Esterilización, entre otros aparatos vimos un Poste de Esterilización de la Casa Testu, constituido por un auto clave vertical, otro horizontal y dos depósitos de agua esterilizada y los lavabos correspondientes caldeado todo por electricidad, lo mismo que todos los demás aparatos, como las estufas de Marión, Bullidores Poupinel, etc., etc.

La sala del Instrumental ofrece un hermoso aspecto, pues en varias vitrinas se ven una infinidad de aparatos y en el centro varias mesas para reconocimientos y operaciones.

Entre el instrumental figura una instalación completa para la Diatermia, modelo del Profesor Bordier de Lyon con el Pirometro de Rocarol, una lámpara Scialitica sin sombras de la casa Drapier; cuadro eléctrico de Caiffe Gaillot.

Todo el instrumental necesario para la Cirugía Abdominal y del aparato urinario por las casas Reinal, Gentile, Cuyoi, Hennui y Goisot.

Mesas de Pasteau para cistoscopias, de Erbschoff para lavados y la de Albarran para reconocimientos.

Entre los aparatos de Urología, uno de los más interesantes que vimos son los Cistoscopios de Fladrin (cistoscopio explorador, a cateterismo unilateral y bilateral) los uretroscopios de Nogues y Mac Kartly para las aplicaciones, endoscopias de electrocoagulación y etincelage.

Todas las dependencias han sido artísticamente amuebladas, destacándose el salon despacho estilo renacimiento magníficamente ejecutado.

En el mismo despacho pudimos admirar un hermoso ventanal cuyos cristales artísticamente pintados son obra de nuestro amigo el notable pintor don Bartolomé Canals, lo mismo que los adornos de oro viejo del techo y paredes del mismo despacho.

Contiguo al despacho hay instalada la sala de reconocimientos.

La sala de espera de estilo inglés resulta agradabilísima y en ella figuran los diplomas que acreditan los estudios, anteriormente mencionados, llevados a cabo por el señor Valentí en Barcelona y París.

Tanto el despacho, como las salas de reconocimiento y espera dan a un jardín, del cual reciben espléndida luz.

Han intervenido en la construcción del nuevo consultorio, don Pedro Oliver, carpintería; don Francisco Avila, albañilería y cielos rasos y don José Casanovas, instalación del instrumental. Todos ellos bajo la dirección artística de don Bartolomé Canals.

Hicieron los honores de la casa los padres del joven doctor doña Rosa Mestres y don Baltasar Valentí, ayudados por las señoritas Forteza, intimas de la casa.

Tanto el novel médico como sus padres recibieron muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra, augurando al joven doctor muchos aciertos y prosperidades en el desempeño de su profesión.

De Teatros

Lirico

Con las sesiones de cine que se celebrarán hoy en este teatro se proyectará por última vez la película española de gran éxito *Malvaloca*.

Dichas sesiones serán a beneficio del público, pues regirán en ellas precios verdaderamente populares; entrada y butaca 50 céntimos y entrada general 10 céntimos.

Malvaloca en dichas sesiones será proyectada tal como el día del estreno, es decir, con banda de trompetas, cantadora de saetas y numerosa orquesta.

Para mañana se anuncian sesiones de cine y varietés, debutando en ellas las hermanas Ana y Olga Petrova, número que es esperado con verdadero interés, pues viene precedido de gran fama.

Mañana también se estrenará la super-producción Paramount titulada *El mal de las esposas* film interpretado por Florence Vidor, Tom Moore y Ford Sterliek.

Dado lo atrayente del programa no dudamos que mañana el Lírico se verá muy concurrido.

Cine Moderno

Muy favorable acogida tuvo por parte del público *Palomita mensajera* cuyo asunto, estilo del de la película *El signo del zorro*, gustó extraordinariamente pues está excelentemente interpretada por Fred Thomson.

También son muy interesantes los episodios 3.º y 4.º de *El secreto de la radio* interpretada por Jack Daugherty con el concurso de los boy-seuts americanos.

Noticias del Ejército

Aarensos.— Ha sido ascendido a comandante el capitán de Artillería don Vicente Moya Francés del 8.º Regimiento ligero.

Ha sido ascendido a coronel el teniente coronel de Ingenieros don Miguel Domenge Mir, con la antigüedad de 22 de abril último.

A capitán, el teniente del mismo Cuerpo don Antonio Gelabert Homar del Grupo de Mallorca.

Destino.— Se dispone que el tenien-

te de Artillería don Atonio Blanco García, que quedó al servicio del Protectorado por real orden de 30 de abril último, continúe perteneciendo al Regimiento mixto de Mallorca, por haber quedado sin efecto su destino a las Intervenciones Militares de Melilla.

Gacetillas

RECLUTAS DADOS DE ALTA.— En la orden del día 8 del Regimiento Infantería de Palma n.º 61, dispone el Jefe del mismo que, con arreglo a las R. R. O. O. C. C. de 17 y 18 de febrero, quedan los reclutas dados de alta para el servicios, y que, por tanto, a partir del día 9 del corriente, alternarán con los veteranos en cometidos peculiares.

En dicha orden dice el expresado señor Coronel:

Terminada la inspección en el día de ayer (día 7), de los reclutas últimamente incorporados, en lo concerniente a la primera parte de su instrucción, me es grato consignar en esta orden para satisfacción del personal instructor y educando el perfecto estado alcanzado en la misma.

NUEVA SOCIEDAD ANONIMA.— Don José Marqués, Director Gerente de «La Constructora Mallorquina» S. A., entidad que tiene por objeto la construcción y reparación de edificios y toda clase de obras, por contrata, ha tenido la atención que le agradecemos de participarnos la constitución de la nueva empresa.

MODISTAS

Si quereis comprar revistas de Figurines para la nueva

Temporada de Verano de 1927

Visitad el establecimiento de Librería y papelería de

JOSÉ TOUS

PLAZA DE CORT--29

Inmenso surtido. Precios económicos

STROBIN que antes se vendía a 75 céntimos cuesta ahora 50 céntimos. Lo más práctico para la limpieza de sombreros de paja. Pídalo en droguerías.



Mañana:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Florencio.

CORREO MARITIMO.— A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.— Se celebrará en Sineu.

LIRICO.— Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.— Moderno, Oriental, Palace, Principal, Protectora, Rialto, Asistencia.



Programa para hoy

EN PALMA Desde las 6 y media

La esposa abandonada
drama en 2 partes.

Palomita mensajera

creación de Fred Thomson.

El secreto de la Radio

Episodios 3.º y 4.º por Daugherty,

De cuarenta para arriba...

preciosa cómica en 2 partes.

JUEVES

Campeonato de boxeo

Uzeudum-Hassen'

FÍJESE

Embarcación aparejada Guayro, 24 palmas, con vivero, perfecto estado. Se vende. Informes: Santo Espíritu, 22--2.º Palma.

ANTIDIABETICO MILLOPI

Cura rápida sin régimen. Venta Farmacias, Centros de Específicos y Drogs. Depositarios: Establecimientos DAL-MAU-OLIVERES.

POR TELEGRAFO

La Federación de la Prensa de España

V Congreso se celebrará en Palma del 26 al 29 de Mayo

Madrid 9 (11'40 n.)
Ayer tarde se reunió en Madrid el comité de la Federación de la Prensa de España.

Concurrieron a la reunión los representantes de las asociaciones de la prensa de Barcelona, Bilbao, Valencia, Santander, Palma de Mallorca, Cádiz y Huelva, señores Ribera Roca, Castro Jiménez, Segura, Tous y García Álvarez y Pérez.

Entre los acuerdos tomados en dicha reunión figuran el de que la Federación de la Prensa de España se tenga de intervenir en el proyectado Quinto Congreso de la Prensa Libre, que debe celebrarse en Madrid a fines de mayo.

Acordóse además llevar a cabo durante los días 26 al 29 del corriente en Palma de Mallorca, la V Asamblea Nacional de la Federación de la Prensa de España, como consecuencia de lo establecido en la reunión celebrada en Zaragoza el 29 de agosto de 1926.

Referente a la creación del Montepío Nacional que la Federación viene planteando hace tiempo, el Comité decidió dirigirse al Gobierno, intercediendo que toda concesión que el Estado pueda hacer en beneficio de Montepío de Prensa lo haga exclusivo al nacional que la Prensa de España patrocina y gestiona del Instituto Nacional de Previsión.

Finalmente se acordó por el Comité dirigirse en súplica al Gobierno para que el próximo día 17 en que memoran las bodas de plata de corona, sean indultados todos los periodistas que sufren condena, bien no a todos los presos de los reformatorios y penitenciarias que cumplan este año las penas que les fueran impuestas por los tribunales de España.

El «Boletín de la Federación» publica el orden del día del Congreso que se ha de celebrar en Palma. Contiene interesantes asuntos. Se calcula que asistirán al Congreso cincuenta delegaciones y fedatarios.

La muerte de Nacional II
Recurso de casación
Madrid 9 (11 n.)
En la sala de Justicia del Tribunal Supremo, se vio esta mañana el recurso de casación interpuesto por el defensor de Cabrero, autor de la muerte de Nacional II, don Angel Osorio y Gallardo.

El señor Osorio solicitó la casación por entender que en lugar de circunstancias atenuantes que recibió el tribunal se debe apreciar existencia completa de legítima defensa, o en el supuesto de que no estime así el tribunal, se aprecia incompleta de legítima defensa.

En el primer caso procede la absolución, y en el segundo, que se rebaja la pena en dos grados, y por tanto, debe imponer a Cabrero de seis meses y un día a dos años.

En nombre de la familia de Cabrero se opuso el ex-ministro señor Argente, y en nombre de la Asociación de Toreros el letrado señor García Mesa, entendiendo ambos que no había motivo para la casación.

El fiscal también se opuso por esperar que no era pertinente en la forma en que estaba redactado.

El recurso quedó visto para sentencia.

Triste suceso en la plaza de Toros
Muerte de un torero espontáneo
Madrid 9 (1'30 t.)
Garanada.—Cuando salió el sexto toro en la corrida de ayer, el joven de 19 años José Zarco Rodríguez, se cayó al ruedo y desfilando una muñeca que llevaba oculta se dispuso a reír.

Como el gobernador ha dado órdenes de que los toreros detengan a los capitalistas, Rosalito trató de hacerlo, pero el público protestó. Escudero hizo por llevarse al capitalista pero no le dió tiempo, pues en el preciso momento el toro se lanzó contra éste sin darle tiempo ni de desplegar la muleta.

El feliz torero se levantó y por propio pie marchó a la enfermería, llevándose las manos al vientre, por lo que el público creyó que había recibido un palotazo.

En cuanto llegó a la enfermería cayó desvanecido.

El catédrico de Medicina señor Olesmera y el doctor don Juan Saz, vieron en seguida que el espontáneo sufría gravísimas heridas.

Sin pérdida de tiempo le hicieron la compresión para atajar la hemorragia interna, la cual había producido el colapso.

Se le hicieron distintas ligaduras y se le pusieron varias inyecciones.

Al salir los médicos de la enfermería, dijeron que José Zarco tenía

una herida penetrante con dirección de abajo a arriba, en el muslo derecho, al nivel del triángulo de escarpa con rotura de la vena safena y otras ramas de la arteria femoral.

Los médicos dijeron que se había salvado gracias a la rápida comprensión que se le había hecho; pero que su estado era gravísimo.

A las ocho de la noche fué trasladado con toda clase de precauciones al hospital de San Juan de Dios.

A las nueve y media estuvo en el hospital el Juzgado, tomando declaración al herido.

A las once de la noche, cuando se le iba a practicar la transfusión de sangre, falleció el infeliz muchacho.

El padre de José Zarco reside en Sevilla y la madre y las hermanas en Aracena (Sevilla).

Los diestros Escudero y Rosalito han sido detenidos y encarcelados, pero han manifestado que hicieron lo posible por detener al capitalista, cosa que es verdad, pues estuvieron a punto de ser también cogidos por el toro en su brusca arrancada.

El raid De Pinedo
El «Santa María II» llega a Boston
Madrid 9 (11 n.)
Nueva York.—El aviador italiano De Pinedo ha emprendido su vuelo recientemente expedido desde Italia, el «Santa María II». Ayer aterrizó en Boston.

De Pinedo reanuda el vuelo
Nueva York.—El aviador De Pinedo ha reanudado su raid, empezando la etapa Nueva York-Boston en el «Santa María, número 11».

El vuelo de Saint-Romain
Aunque se sigue ignorando el paradero de los aviadores Saint Romain y Mounary...
Madrid 9 (11 n.)
Paris.—Sigúense sin noticias de los aviadores Saint Romain y Mounary que partieron el 5 de mayo de San Luis del Senegal para ganar de un solo vuelo las costas brasileñas.

Reina gran inquietud por la suerte de los aviadores, que se arriergaron en un aparato cuyas condiciones de vuelo fueron discutidas. Abridga la esperanza de que hayan llegado a una costa desierta del Brasil y que no hayan podido todavía comunicarse para conocer su paradero.

Noticias de Cabo Verde anuncian que Saint Romain ha aterrizado en una isla de Cabo Verde.
Nueva York.—Los diarios publican un telegrama de Pernambuco, diciendo que allí circula el rumor de que el aparato del aviador Saint Romain había tomado tierra en una isla desierta del archipiélago de Cabo Verde.

España y Francia en Marruecos
Ocupación de posiciones — Se encuentran cuatro cañones.
Madrid 9 (11 n.)
Tetuán.—Ha vuelto el buen tiempo. Las columnas han operado ocupando la posición de Buder, sin resistencia.

En esta posición se han encontrado cuatro cañones abandonados por nuestras tropas en la retirada de 1924.

Con el avance de estos días quedan sometidas todas las cábilas de Benigarrif y Beni Arás, excepto una pequeña fracción de esta cábila.

Explosión de una bomba. — Temiente herido.
A consecuencia de la explosión de una bomba de mano ha resultado herido el teniente de artillería don Pedro González Cantera.

Para conceder una laureada
Se ha publicado el expediente para la concesión de una laureada al teniente de la mehabla de Tetuán Bartolomé Muntaner, que en el mes de septiembre de 1925 llevó voluntariamente agua y cigarrillos a los defensores de Kudia Tahar.

Ha fallecido Lucrecia Arana
Madrid 9 (1'30 t.)
Esta mañana estuvimos en el domicilio de Lucrecia Arana, cuya muerte se conoció hoy por la mañana, ocasionada por una embolia cerebral.

Ayer Lucrecia Arana estuvo, como de costumbre, haciendo los honores a sus amigos que a diario acudían a su casa.

Esta mañana, a las diez, se levantó como de ordinario y pasó al cuarto de baño sola, como lo hacía siempre, pues para su aseo personal jamás utilizaba los servicios de su doncella.

Pasado algúna tiempo, D. Mariano Benlliure salió de sus habitaciones y preguntó por la señora, a la que los criados pudieran decirle dónde se encontraba porque todavía no la habían visto.

Se preguntó por Lucrecia Arana a la servidumbre del piso bajo y tampoco estos criados pudieron dar razón de la señora.

D. Mariano Benlliure pasó al cuarto de baño y salió de la habitación sin haberla visto tampoco. Casi al mismo tiempo una criada desde la terraza vió por una ventana del cuarto de baño que el cuerpo de Lucrecia Arana aparecía yerto junto a la bañera.

El sitio donde estaba muerta Lucrecia Arana explica el que D. Mariano Benlliure no pudiera ver desde la puerta del cuarto de baño cuando se asomó a éste en su busca, toda vez que caida al otro lado de la bañera, ésta la ocultaba.

Inmediatamente se prestaron a Lucrecia Arana toda clase de auxilios y se requirió la presencia del Dr. Marañón y del médico de la familia.

Ambos acudieron a los pocos minutos, y después del oportuno reconocimiento, los dos certificaron la defunción.

Lucrecia Arana se cree falleció a las diez y media de la mañana, según se ha dicho, de una embolia cerebral.

ECOS VARIOS
Vuelco de un auto
Madrid 9 (11 n.)
Toledo.—Ayer al regresar de una corrida, cerca del pueblo de Yancier, un auto ocupado por su propietario el señor Marqués de Pacheco y varios amigos, a causa de una falsa maniobra dió la vuelta de campana despidiendo a los ocupantes.

El chófer resultó grave y los ocupantes heridos leves. El señor marqués de Pacheco sufrió una fuerte contusión en el ojo.

Al volcar el coche también dió un golpe a una niña que presenciaba el paso del auto en la carretera.

El chófer era la primera vez que conducía dicho auto. Se le trasladó al pueblo de Illescas quedando en el domicilio del médico don Angel Alonso.

Discusión entre dos hermanos políticos. — Un muerto y un suicidio
Madrid 9 (11'40 n.)
Almería.—Ayer al paseo del Príncipe discutieron los hermanos don Nicolás Pena Casado, abogado del Estado y don Federico Cervantes, médico del Hospital provincial.

Tenían antiguos resentimientos por la conducta observada por el señor Navarro con su esposa hermana del señor Pena, de la cual estaba separado por cuestión de carácter.

El señor Pena disparó un revólver contra el señor Navarro, causándole una herida en el vientre y otra en el pecho, matándole.

En seguida se disparó un tiro en la cabeza siendo conducido a la casa de Socorro, donde falleció.

Caida de un ginete
Realizando los ejercicios de equitación en el hipódromo, el capitán de infantería alumno de la Escuela Superior de Guerra don Fernando La Viña, al saltar la barra fija se cayó del caballo.

El ginete quedó debajo de éste. Seguidamente fué trasladado a la casa de socorro en donde se le apreció la fractura de la quinta y sexta costilla y conmoción cerebral visceral. Está grave.

La salud del señor Menéndez y Pidal
Algunos periódicos han dado noticias alarmantes sobre la enfermedad que padece el director de la Real Academia Española, don Ramón Menéndez y Pidal.

El secretario del Centro de Estudios históricos nos ha manifestado que hace algunos días el oculista señor Marquese vió al señor Menéndez y Pidal, notándole que se iniciaba un conato de desprendimiento de retina en el ojo izquierdo. Su pronóstico, sin embargo, fué francamente optimista.

Hoy, mediante la aplicación de cuatro inyecciones, lo mejoría es completa y el campo de visión ha aumentado hasta el punto de que el paciente trabaja en su domicilio, a pesar de que se le ha prescrito absoluto reposo.

Ascensos reglamentarios
Se han publicado las relaciones de los ascensos reglamentarios. De esa región han sido promovidos al empleo superior inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Alféreces de infantería don Miguel Sánchez Brasa y don Juan Delcós; capitán de caballería don Manuel Marz Pellicer; alférez de id. don Ventura Rioceco; comandante de artillería don Felipe de Miguel Suelves; capitán de id. don Vicente Moya Francés; id. de ingenieros don Jorge Palanca; farmacéutico mayor D. Cándido Alonso y Bermúdez y alférez de carabineros don Francisco López Fernández.

La herida de Marcial Lalanda
Después de curado en la enfermería de la plaza de toros de Toledo, el diestro Marcial Lalanda fué trasladado en automóvil a Madrid.

El doctor Segovia le reconoció, encontrando bien la cura. Marcial pasó la noche con algúna fiebre.

de profundidad, que le interesa varios tejidos. Perderá nueve corridas. Conferenciando con el Presidente

El general Primo de Rivera conferenció en el Ministerio de la Guerra con el Ministro de Gracia y Justicia y con el Contralmirante señor Castillo.

También le visitó el comandante señor Franco. Estuvo despachando con el teniente coronel señor Serrano, jefe de movilización de Industrias civiles.

Hundimiento de una casa
Chicago.—Se ha hundido una casa de muchos pisos, temiéndose que hayan ocurrido numerosas víctimas. El dueño había avisado a los habitantes que la casa presentaba sintomatismos.

Extranjero
Toros en Burdeos
Madrid 9 (11 n.)
Burdeos.—Los novillos de la ganadería de Vivet dieron juego. Montes y Manolet estuvieron valientes toreando y matando.

José Pastor toreó de capa superiormente y con la muleta estuvo artístico y valiente matando. Se le concedieron dos orejas.

La copa de Francia
Paris.—El final de la copa de Francia de fútbol, que se ha celebrado en el Olímpico de Marsella la ha ganado la Unión Sportiva por tres goal contra cero, del Queville.

Gran ciclón. — Cuatro ciudades arrasadas.
Paris.—Los periódicos publican la noticia de que en Memphis se ha desencadenado un gran ciclón acompañado de lluvias.

Ha devastado la región de Kansas. Cuatro ciudades están completamente arrasadas. Hay varios muertos y heridos. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Bolsa de Madrid
Madrid día 10 Abril

4 p Interior	69'25
4 p Exterior	83'75
4 p Amortizable	88'25
5 p id. viejo	94'50
5 p id. naevo	94'05
Acciones Banco España	649'50
Tabacos	202'00
Paris vista	22'10
Londres vista	27'40
Dollars	5'65
Marcos	1'32
Liras	30'40
Oblig. Tesoro al 5 p	000'00
Francos Belgas	78'75
Id. Suizos	108'90
Acciones Nortes	104'00
Id. Alicante	101'50

FABRA
De Barcelona
Ayer mañana regresó a Barcelona el gobernador civil.

Barcelona 10 (6 m.)
Ayer mañana, en el expreso de Madrid, regresó a Barcelona el gobernador civil, señor Milans del Bosch.

Acudieron a la estación de Francia, con objeto de darle la bienvenida, el capitán general, el alcalde, el presidente de la Diputación, comandante de Marina, secretario del Gobierno civil y gran número de concejales, diputados provinciales y adheridos a la Unión Patriótica.

Sobre un robo de valores
Continúa el juzgado de Atrazanas la práctica de diligencias para el esclarecimiento del robo de valores del empréstito de la República china.

Hasta ahora parece ser que se ha comprobado que dichos valores no fueron robados en Inglaterra, como se creyó en un principio.

Se sospecha, sin embargo, que el robo de aquéllos se perpetró en Francia, pues dichos valores son idénticos a unos que fueron sustraídos en la vecina nación.

De los tres detenidos y procesados aquí por este hecho, ayer fué puesto en libertad provisional, previa la prestación de la fianza que se le había señalado Washington Rossi.

Robo de alhajas en un piso
En la calle de Lauria, núm. 125, se cometió un robo, llevándose los ladrones alhajas por valor de 5.120 pesetas.

Los ladrones bajaron desde el terrado a la tienda por un patio interior.

Grave accidente
En lo calle número 20, frente al campo del R. C. D. Español, un carro de letrinas, tirado por tres caballerías, arrolló matandola, a la niña de quince meses María Martines.

Corrida suspendida
La corrida que anteyar tarde se debía celebrar en la Plaza Monumental fué suspendida a causa del mal tiempo y pertinaz lluvia que durante toda la mañana cayó sobre la ciudad. Realmente el piso de la plaza debía estar imposable.

La corrida ha sido aplazada para el próximo miércoles, día 11. El programa es el mismo que estaba anunciado para anteyar tarde; el caballero Simao da Veiga se las entenderá con dos toros de la ganadería de D. Juan Bautista Conradi y Valencia II, Agüero y Niño de la Palma tienen para su jurisdicción seis toros de la vacada del Conde de Santa Coloma.—C.

Alcance de la tarde

La «Gaceta»
Madrid 10 (11 m.)
En la Gaceta de hoy se insertan las siguientes disposiciones:

Abriendo un concurso entre coroneles, tenientes coroneles, comandantes, capitanes y tenientes asimilados a las armas y cuerpos de Estado Mayor, Infantería, caballería, artillería, ingenieros, cuerpo jurídico militar, Intendencia e Intervenciones en las escalas activo y reserva, para proveer 200 funcionarios necesarios en el Ministerio de Hacienda.

Disponiendo que se entienda habilitadas al efecto para la inspección, todas las horas de su funcionamiento, respecto a las industrias que por su especial naturaleza y sus circunstancias se ejerzan durante la noche, como las fábricas de gas, electricidad, espectáculos y empresas, estas últimas están obligadas a facilitar el acceso al local durante la celebración de espectáculos, aunque sin derecho a localidad a los Inspectores del Trabajo, en el ejercicio de su cargo.

Autorizando para la celebración el 15 del actual, la carrera internacional de automóviles, de motos sidercarrs y velomotores, denominada: «Sexta carrera, en la cuesta de la Rabasada.»

El paradero de Saint Roman
No se tienen noticias concretas del paradero del aviador Saint Roman.

Constantemente, por radio, se pregunta desde los barcos a las autoridades de Fernando de Noronha, Cousa y Brasil.

Se han realizado pesquisas sin resultado alguno. El Gobierno brasileño ha ordenado al aviador Dos Barror, que salga con un hidroavión en busca de Saint Roman.

El raid Londres-Nueva York
Madrid 10 (11'15 m.)
Las últimas noticias recibidas de los aviadores franceses Nuogesser y Coli son contradictorias.

Algunos periódicos publican despachos de Paris, los cuales, dicen, que han llegado a Nueva York a las nueve de la noche, hora francesa, pero nuestras agencias no han confirmado la noticia, se cree que es un error, como el sufrido anoche en Paris, donde los periódicos llegaron a publicar ediciones extraordinarias con la noticia de llegada con todos sus detalles, las cuales provocaron manifestaciones de entusiasmo, sufriendo posteriormente una gran decepción por no haberse confirmado la llegada.

Las últimas noticias de Nueva York no señalan, incluso, su situación, debido a la gran niebla y que las neblinas impiden la visibilidad.

Varios hidros americanos se han internado en el mar para buscarlos.

El aviador De Pinedo
Madrid 10 (1 t.)
Paris.—Comunican de Countikut que el aviador coronel De Pinedo ha tenido que descender a consecuencia de la niebla reinante.

Caida de un avión de pasajeros
Breslau.—Debido a una avería cayó un avión de pasajeros, resultando el piloto grave y muerto el pasajero Barón de Reichshofen.

Colisión entre indostánicos y mahometanos
Lahore.—Se han reproducido las colisiones entre indostánicos y mahometanos resultando 17 muertos y 190 heridos.

Se han llevado a cabo 200 detenciones.

El Rey Alberto envía dos medallas
Bruselas.—El Rey Alberto ha enviado a New-York dos medallas de oro para que sean entregadas a los aviadores franceses a su llegada a dicha capital, en el raid Paris-New-York.

No se tienen noticias de los aviadores franceses
Madrid 10 (1 t.)
(Urgente)
Paris.—A las once de la noche telegrafíase de New-York diciendo que se sigue sin noticias de los aviadores franceses.

El Observatorio náutico cree que es posible hayan amarrado cerca de unos grandes bancos en donde hay muchas embarcaciones pero como carecen de radiotelegrafía se tardará algúna días en tener noticias de ellos.

En los centros americanos se decía que creen que han caído al mar los aviadores que iniciaban el correo aéreo directo entre Paris y New-York.

Durante toda la noche ha seguido la ansiedad por no tenerse noticias de los aviadores franceses.

Las calles han estado animadísimas. Ante los transparentes y luminosos de los periódicos se estacionó numeroso público.

Los diarios son acrobetados de manos de los vendedores.

Últimas noticias de Marruecos
Combate violento.—La muerte del cabecilla
Madrid 10 (11'15 m.)
Melilla.—Por el buen éxito de la marcha de las operaciones, el coronel Capaz ha sido felicitadísimo.

«Un grupo de 300 rebeldes intentó entrar por Bab Berra en Beni Hallet, para cortar el camino de Amliadi y atacar la base de Idlla, los cuales fueron rechazados, despues de un combate violento.»

Al caer el cabecilla Tensamani, el enemigo huyó; los amigos se apoderaron de varios cadáveres, abandonando, entre ellos, el del cabecilla, el cual vestía lujosamente, llevando colgados del cuello, unos prismáticos y un fusil Level.»

Muerte de Tensamani
Melilla.—La muerte de Tensamani ha causado una enorme sanción, pues ejerció una gran influencia en el campo enemigo.

El Gobierno está satisfecho de las operaciones.—Se irá al desarme total
Madrid 10 (1 t.)
El Gobierno se muestra satisfecho de la marcha de las operaciones de Africa.

Terminada la campaña de Senhaya Ketama y próxima a finalizar la de Gomara y Beniarios, se consolidarán rápidamente los avances y se procederá al desarme total.

Las fuerzas de ambas zonas recibirán una nueva estructura. Las de la parte oriental formarán la vanguardia de las tropas que mandará el general Capaz.

El objetivo inmediato es la unión de las columnas que operan en las zonas oriental y occidental y terminan la ocupación de la zona española.

Compañía hostilizada
Melilla.—Una compañía de regulares de Melilla que de Taberrant se dirigía a Tiriri Haila, fué hostilizada por el enemigo, el cual fué rechazado, cogiéndole tres muertos y buen número de armas.

El poblado de Cutil ha entregado 37 fusiles.

Como murió el Tensamani
Madrid 10 (3'15 t.)
(Urgente)
Melilla.—Al Teusamani le habían cercado estos días las columnas Mola, Pozas y Capaz y el harca del señor Bueno le cortó la salida por la zona francesa.

El Teusamani intentó romper el cerco, pero murió en la lucha.

El cumpleaños del Príncipe de Asturias
Varias noticias
Madrid, 10 (11'15 n.)
Con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, la corte viste de gala, los edificios públicos están engalanados, las oficinas públicas y la Bolsa están cerradas.

Por esta misma causa tampoco se ha celebrado el acostumbrado Consejo de Ministros por ser martes, quedando aplazado hasta el jueves.

La misa de ofrenda.—Telegramas de felicitación
Madrid, 10 (3'15 t.)
(Urgente)
A las diez y media de esta mañana en el Salón de Tapices, de Palacio, se dijo la misa de ofrenda, que oyó la familia real, incluso la Infanta doña Paz y su hijo Adalberto, venida de Cuenca.

Asistieron todos los jefes de Palacio. Ofició el Patriarca de las Indias. El Príncipe de Asturias ofrendó 21 monedas de oro, una más de los años que hoy cumple.

Después le felicitó toda la familia real. Se han recibido telegramas de España y del extranjero.

En el álbum colocado en las habitaciones, firmaron el Gobierno, las autoridades, diplomáticos, generales y aristócratas.

Una comisión del Regimiento del Rey presidida por el coronel visitó al Príncipe de Asturias para felicitarle.

Lo que dice Primo de Rivera
Madrid 10 (3'15 t.)
(Urgente)
A las once de hoy despacharon con el Rey el Presidente y el Ministro de Hacienda.

El Presidente dijo al salir: —Le hablé de las iniciativas propuestas para festejar las bodas de plata del Rey.

Este insistió en pedirle que se limite a una recepción y a la idea de la ciudad Universitaria de cuya concepción me habló con entusiasmo.

Le di cuenta de las noticias de Africa y de la confirmación de la muerte de Tensamani.

El Ministro de Hacienda le dió cuenta de la recaudación durante el último cuatrimestre, que es favorable.

Mañana nos reuniremos en Consejo de Ministros y pasado mañana irá a Sigüenza para asistir a la boda del teniente coronel Muñoz Grande.

El Rey recibió al Sr. Yanguas, al conde de Vallellano y al duque de Santaña.

FABRA

MERCADAL

Artículos de vestir para Caballero
Pañería, Sastrería y Camisería
Marroquinería fina propia para Regalos
Calidades máximas. Precios mínimos
BROSSA-9

MARCA NACIONAL

Concurso de la Leche Condensada

Marca EL NIÑO

32.000 Pesetas de Regalos

que podrán ser aumentados según el éxito del Concurso



EL NIÑO que figura en las etiquetas de la insuperable Leche Condensada EL NIÑO (MARCA NACIONAL), deseando festejar solemnemente su cumpleaños, quiere obsequiar a sus numerosos consumidores. Sólo pretende que se fijen en él y que valiéndose de las etiquetas que van pegadas a los botes, acierten la edad que tiene.

¿Qué edad tiene?

La única noticia que se puede dar sobre el particular, es que cumple 3 años en uno de los días del corriente año de 1927.

A acertar la fecha de su cumpleaños quedan invitados todos los consumidores de la Leche Condensada marca EL NIÑO.

Basta para ello que despeguen las etiquetas de los botes y las entreguen personalmente o las remitan por correo a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., Plaza de Cataluña, 17, primer piso, BARCELONA, y por cada 10 etiquetas señalen el mes y el día del corriente año en que supongan cumple años el Niño de la marca de la Leche Condensada.

Cada Concurante queda en libertad de señalar siempre una misma fecha o tantas diferentes como desee, a condición de que por cada fecha que señale, acompañe las referidas 10 etiquetas.

La Sociedad Lechera Montañesa A. E., acusará recibo de cada entrega o envío, entregando o remesando un resguardo al concursante, en el cual se hará constar la fecha señalada por el interesado, el nombre, apellido y domicilio del mismo. Este resguardo deberá ser conservado por el Concurante y le servirá de justificante para tener derecho al regalo que eventualmente pudiera corresponderle.

Este Concurso empezará el 15 de mayo y terminará el 15 de septiembre del corriente año.

Los regalos que se concederán serán los siguientes:

PRIMER REGALO DE 10.000 PESETAS a la persona o personas que hayan acertado la fecha exacta del cumpleaños y si nadie lo acertara, a la persona o personas que más se hayan aproximado.

SEGUNDO REGALO DE 10.000 PESETAS a la persona o personas que hayan señalado las dos fechas más próximas, anterior y posterior, después de la persona o personas que hayan obtenido el primer regalo.

TERCER REGALO DE 6.000 PESETAS a la persona o personas que hayan señalado las dos fechas más próximas, anterior y posterior, después de la persona o personas que hayan obtenido el segundo regalo.

CUARTO REGALO DE 4.000 PESETAS a la persona o personas que hayan señalado las dos fechas más próximas, anterior y posterior, después de la persona o personas que hayan obtenido el tercer regalo.

Si son más de una las personas que se hallen en el caso previsto en el reparto de cada regalo, se distribuirán las cantidades señaladas, reservando a cada persona tantas participaciones como resguardos presente que tengan derecho al cobro.

Total 30.000 pesetas de regalos sin perjuicio de que en este concurso podrán ser aumentados según el éxito del mismo.

Para determinar la fecha exacta del cumpleaños del hermoso Niño de la Leche Condensada marca EL NIÑO, se abre independientemente de este Concurso, un Concurso de Belleza Infantil, al que pueden concurrir desde el 15 de mayo al 15 de septiembre del corriente año, los padres de todos los niños o niñas que cumplan, o hayan de cumplir 3 años en el presente de 1927, remitiendo a tal efecto las fotografías de su hijo o hija, y cuyas fotografías se someterán a un Jurado compuesto de:

Un médico—Un pintor—Un escultor—Un fotógrafo—Un representante de la prensa

que fallará sobre cuál de los niños es el más hermoso. Este niño recibirá

UN REGALO EXTRAORDINARIO DE 2.000 PESETAS

Una vez pronunciado el fallo por el Jurado, para confirmar dicho fallo se solicitará de los padres del niño o niña que haya de recibir el regalo extraordinario de las 2.000 pesetas, la respectiva partida de nacimiento y por ella se vendrá en conocimiento de la fecha exacta de su cumpleaños, la cual será la del cumpleaños del Niño de la Leche Condensada marca EL NIÑO.

Conocido el resultado del Concurso, se publicará éste por medio de la prensa y se avisará por carta a los interesados, para que acudan o envíen a recoger los regalos, que serán abonados contra entrega del resguardo correspondiente, el cual se considerará a este efecto, como un documento al portador.

Los regalos serán entregados en la Sociedad Lechera Montañesa A. E., Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA, a quien pueden dirigirse en solicitud de datos o aclaraciones, todas aquellas personas que lo deseen.

NOTA.—Se ruega a los consumidores de la Leche Condensada marca EL NIÑO que al hacer sus envíos de etiquetas a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., Plaza Cataluña, 17, BARCELONA, escriban con claridad el nombre de la población en que residen y de la provincia a que pertenecen.

Igual ruego hacemos a los que nos envíen el retrato de sus hijos que cumplan o hayan de cumplir 3 años en el corriente de 1927. El hecho de remesar una fotografía para el Concurso de Belleza Infantil no excluye la facultad de participar también, mediante envío de las correspondientes etiquetas, en el Concurso cuyas bases quedan anotadas.

Sociedad Lechera Montañesa, A. E.

5.000.000 de pesetas de capital totalmente español

Conflicto solucionado

Tantos años que venían luchando los señores Pintores, en el Ramo de la Pintura en Pasta Blanca. Y quieren saber ustedes quién lo ha resuelto? Pues bien; ha sido el advenimiento del tan esperado.

BLANCO TRIOXIL

La Mejor Pintura en Pasta Blanca, presentada hasta la fecha y que no tiene rival. Garantizada al Aceite puro de Linaza. Pedida en todas las Droguerías, Ferreterías y Tiendas de Efectos Navales de M. I.orca.

Sociedad Española de Barnices, Esmaltes, Pinturas y Drogas, S. A. Cortes, 533, BARCELONA.

Telegrama Sensacional

URGENTE!

Visite Vd. **Calzados Bazar Balear.**

Por ensanche y reforma local tira todo ventana. Rfase liquidaciones y baraturas ocasión.

Lo positivo: **Gran Ensanche forzoso BAZAR BALEAR, gracias favor Público soberano, Supremo Juez.**

SINDICATO 55 y 57—PALMA

CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada Capdepera (Mallorca)

Cocina de primer orden, Luz eléctrica, Cuarto de baños, agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones, Garage, Expléndida terraza sobre el mar, Situación única, Delicioso punto para largas estancias.

PENSIÓN COMPLETA

con desayuno y vino, desde 9 pesetas.

Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá, y otros sitios pintorescos—Playa de baños.

MUEBLES C. MORA

¿Por qué son los preferidos?

Por su excelente calidad

Por la elegancia y novedad de modelos y

Por su reducido precio.

Exposición y Despacho

SAN MIGUEL—125—PALMA



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España:

RÁPIDA, S. A.—AVINO, 9—Apartado 738—BARCELONA.

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.—Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Ensebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

SE ALQUILA

Tienda de mucha capacidad en la calle de los Hostales. Informes: al número 15, principal.—Palma.

Se alquila en el Molinar

de Levante bajos con piso frente al mar, agua canalizada. Precio módico. Informes: Jaime II, 37.

VINOS DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 3 (Callejón) y Merced, 8.

Muebles y estanterías

Se venden varias mesas, sillas y sillones para escritorio y diferentes estanterías. Informes: Plaza de la Coartera, 12 y 13.

SE VENDE

Tienda de comestibles punto céntrico buena clientela. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

Columnas de Hierro

Para construcción, de 28 palmos y medio se venden hasta diez. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 109.

EN MAHON

Hay un faluchito para vender. Dimensiones, metros:

E.—6'60.

M. C.—2'05.

P.—0'41.

Con un potente motor, 4 cilindros, para informes, escribir a Pedro Gañilan, en San Clemente, de Mahón.

SE ALQUILA

Primer piso en la Avenida de Alejandro Roselló, número 10. Para informes: Calle Colon, número 30—3.º—2.º.

SE ALQUILA

Cocina de la Puerta San Antonio un local para garage o taller. Informes: Calle Santañy, 16, Palma.

TENEDURIA DE LIBROS

Clases diarias por las noches. Calle de Poderós, 6—2.º

SE ALQUILA

Piso principal de la casa zaguán, número 4 calle de Cordeleros esquina Plaza de la Cuartera. Informarán, en el segundo piso.

SE VENDEN

Balcones, persianas, puertas y vidrieras usadas, precios reducidos. Informes: Platería, número 36.

LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar con vivienda, se alquila. Razón: Plaza Santa Catalina, 10.

SE VENDEN

Berlín torpedo 12 H. P. cuatro marchas 6—7 asientos casi nuevo. 2 ruedas recambio, con arranque y alumbrado eléctrico completamente equipado, pesetas 6.800.

Le Zebre 10 H. P. conducción interior cuatro asientos cuatro puertas con arranque y alumbrado eléctrico en buen estado y a toda prueba, por pesetas 2.750.

Garage Gomila

Marina.11—13 Teléfono, 326.

PIANO

De cuerdas cruzadas, vendo barato. Hornabeque, 45—1.º.

SE VENDE

Taller de Cerrajería y Maquinaria. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

CANARIOS SEIFFERS

Se venden en la calle del Conquistador, número 34 (peluquería) o Santa Cruz, número 26 piso 1.º

BICICLETA

Véndese casi nueva y en buen estado. Informes, de 6 a 7 tarde, en Archiduque Luis Salvador, 18 bajos.

CASA PARA SERVIR

La desea mujer casada sin hijos que pueda dormir en su casa. Informes: Calle Velazquez, número 34—1.º.

PELO-VELLO

Extirpación radical extrarépida sin reproducción del pelo. Conquistador, 71 de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

MUEBLES

A plazos y al contado, se venden precios económicos, Calle Brossa, 30.

COMPRARIA

Motor bomba de 1/8 H. P. Razón: Platería, 20.

MATRIMONIO

Se ofrece para servir en una mi casa. Razón: Calle Raulí, 25.

VENDO

2 motores eléctricos 120 voltios, de caballos, una marca A C E A y el otro Marell, contador 15 amperios y todos los accesorios para colocarlos, precio económico. Datan razón en Inca, Ferreteria de Andrés Ferrer, calle General Luque, Inca.

PISO PRIMERO

Se alquila, recién renovado, tiene dormitorios, terrazo a piso, vista al mar y terreno para jardín, sito en la calle de Berard, número 11. Informes: La Protectora, 14—1.º

ALQUILARIA

Una casa en Establimentos a reducida familia sin hijos, entrada carretera Puigpuent. Informarán: Sindicato, —1.º.

M. MOYÁ

Profesora en Partos

Calle San Miguel, 13—2.º.

Se alquila en Son Sardin

Espacioso piso, punto céntrico, con jardín y porción huerto, agua canalizada al piso. Precio módico. Informes: Jaime II, 37.

SE ALQUILA

En el mejor sitio del Molinar, casa a orilla del mar, amueblada, compuesta de tres dormitorios, dos salas, comedor y cocina, agua, electricidad y gas, con vista espléndida. Razón: Alfarería, 48—1.º.

SEÑORITA

Se ofrece para despacho en alguna macen o tienda. Razón Centro Anuncios

VENTA DE MOTORES

Uno a gas pobre, con su fábrica de gas, tuberías y piezas de recambio, marca Korting de 100 H. P.

Cuatro motores eléctricos corriente trifásica de 5 H. P. con su cuadro. Dos id. id. id. 3 H. P. id. id. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13